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T'nmaBa V

YeTbIpexyroJasHUKH

§ 1 MEHOroyroasHEuKH

1

Ha pucyHKax a — i u3obpa)xeHsl (HIYpHI, COCTABJEHHBIE H3 OT-
pesxkoB AB, BC, CD, DE, EA. VkaxxuTe, KaKue U3 HUX ABAAIOTCAH:
4) MHOTOYTOJNBHHKAMHU; 0) BRINYKJBIMH MHOTOYIOJBHHUKAMH.
OrBerT.
a) Purypel, u300paskeHHbIe HA PUCYHKAX
0) Mnoroyro.nbnaxa. u3obpaKeHHEIe HA PHCYHKAX

\/\/DM/\A

a)

gf\@

IlpoBeguTe BCe AMATOHAJM B MHOTOYrOJbHHKAaX, H300pa’>keHHBIX
Ha PHCYHKax a, 0, H BLINHAIIHTE UX.
OrBerT. a) ; 6)

B & B
C
A D 4 D
E E
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HauepTHuTe BHIOYKJIKIN CEMHYIrOJbHHK
H U3 KaKOH-HHOYAb ero BepIIMHEI IpOBe-
JUTE BCe BO3MOJKHBIE NJUATOHAJIH.

a) Cxronbko npum arom obpasoBanock
TPeyroJbEUKOoB?

6) Hafigure cyMMy VIJIOB CEMHYTOJIb-
HHKAa,

OTBerT.

) —

-} P

4

HUcnoneaya dopMyny Aia BEIYHCIEHHA CYMMBI YIJIOB BBIIYKJOTO
muOroyroasauka S, = 180°(n — 2), HaliiuTe CyMMYy YIJOB BHIIYKJOrO:
a) OAMHHAALATHYTONBHHUKA: S = 180° - =

6) ABasnATHABYXYroJbHHKA: S,, = 180° - =
Orser.

a) %

6~ %

5

HaiiguTe 4uCI0 CTOPOH BBRIMYKJIOrO MHOTOYTOJNBHHKA, KAaXABIH Yroa
KoToporo pases: a) 135°; 6) 150°.

Pemennue.

a) CymMma Bcex YyIJIOB BEIOVKJIOrO N-YroJbHUKA, KaMXAbIH yroJa
roroporo pases 135°, pasma 135° * n; ¢ gpyrofi cTropoHBI, OHA paBHA
(n—2) - 180°. Taxum obpasom, 135° - n =(n — 2) - 180°, unu 135° - n =
=180° - n — 360°, orkyna 45° - n = 360°, n = 8.

6)
OrBerT.
a)n = 8;
6)n=____
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Haiiaure cropory BC uersipexyroasaunka ABCD, eciin ero nepuMeTp
pasen 22 cm, cropoHa AB ua 2 ¢m Goabme croporsl BC u Ha 2 cM MeHb-
me Kaaou ua cropor DA u CD.

Pemenue.

Ilo ycaosuwo P,,.. = AB + BC + CD + DA = 22 cm, BC = AB -
- ,CD=DA=AB+

Hrak, 22 cm = == ’
orkyaa AB=_______,aBC=

OrBer. BC=

7

Haitgure yrasl B, C u D Beinykaoro yersipexyroasauka ABCD, ecin
LA=/B,/C=/LDnu L A=35".

Pemenmne.

Taxk kak mo ycaosuio L A=/.Bu/A=35°10/LA+ £LB=35"X
X 2 = 70°. CyMMa yrjoB BEIIYKJIOTO YeThIPEeXyroJbHUKA PABHA o
noatromy £ C+ £ D = - =

Ilo yenosmio / C=/ D, 3Ha4YUT, KaKAbBIH M3 HHX paBeH

Orper. £LB=__ ,/C=___,/LD=____

ITapannenorpaMm 1 Tpanenus

B napannenorpamme ABCD maiiaure: a) cropossl, ecin BC Ha 8 cm
Gosbmre cTopoHBI AB, a nepumerp paseH 64 cm; 6) yrasl, econ £ A = 38°.
Pemenue.

a) ITo ceolicTBy mapasiaenorpamma AB = , BC = n/lLA=
=/ ___ __,4LB=4___.Iloycnosuo P, .= 64 cm, ciefoBaTeNBHO,
2AB+BC)=_______,otkynaAB+ BC=_____ , 5O BC Ha

6oasimie AB, noatromy AB + = 32 cM, OTKY-
pa AB=___ ,BC=________ +8cm=______

6) Mo ycnosuio L A =38, atak kKak LA+ 2LB=___°, 10 LB =
== o _ 380 - _D.

OrBeT.a)AB=__ = cM, BC=___ = cM;

6)2C=__°¢(B=/__=___°
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B napannenorpamme ABCD puaromans AC, pasras 24 cm, o6pasyer
co croporoit AD yrox B 30°, O — Touka nepeceuennsa auaronanes AC
u BD, OE | AD. Haiigure anury orpeska OE.

Pemenmue.

Juarosanu napajjiesorpaMMa TOIKoi

nepecedYeHHs ; B
noaromy AO = = cm. Tpe-
yroasEUK AOE — npaMoOyroapHEI €
rHIOTeHY30# H OCTDBIM yriom A, 0
PaBHBIM °. ITosromy rarer OE,
Je)Xamuil MPOTHB yrjaa B °, paBseH 30°
_— s T.e. OE = cM = cM. 4 E D
OrBer. ____ cM.
10

Buccexrpuca yrna A nmapaanenorpamma ABCD nepecekaeT cTOpoOHY
BC B rouke P, npuuem BP = PC. Haiigure CTODOHBI IapaijesorpaM-
Ma, ecJM ero nepuMeTp paBeH 54 cmM.

Pemenmne.

1)£1=2,2, tak kKaxk ayu AP —

y £.2=113,

TaK KaK 3TH yIJIkI
[IPH NepecedeHUH OapaLlebHBIX MPAMBIX
cekymeit . Ciuegosa-

TeJbHO, £ 1 = £ 3.

2) Tpeyronveux ABP — __ i
, TAK KaK €ro yrisl
1 m 3 paBHEI, nmostomy AB =

3) Ilo ycnosuio BP = PC, cnexposa- [, D
TeasHo, BC = BP=___ AB.

Hrak, P, =2(AB+___ )= AB.

Tax kak mepuMeTp mapajiejorpaMma
paBer 54 cm, TO AB = 54 cm, oT-

Kyna AB = cmu BC = CcM.
Orser. AB=DC = cM,
BC = AD = cM.
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Ha pHCyHKe B YeThIPeXyroJbHHKE
ABCD £ 1=43,42=/LA4,

HoxaxuTe, HYTO 4YeTHIPEXYroJbHHK
ABCD — napannejorpamMm,

IHIokasaTensbCTBO,
1) Tagk kak £ 1 = £ 3, a 2™ yrael —

NPH NepecedeHHH NPAMBIX " ceKymei , TO IpAMEIe
H napajaieJbHB,
2) Tak kaxk £ 2 = £ 4, To nIpaAMEIe ____ ¥ ____ TAKXKEe NapaJjiesbHbl.

Hrak, yersipexyronsank ABCD — napainenorpamMM, Tak Kak ero
CTOPOHBI

12

fiBnsercAa AM  4YeTHIPEXYTrOJbHHK B C
ABCD na pucyHKe IapauieJIorpaMMoM, 2
ecau:

) £1=75° £8=105° L2 #L4; ! 3

6) £1=2,2=1T0° 438=105°?

Pemenmne.

a) B uernipexyronsauxke ABCD ase cropors AB u CD napaniens-
HBl, TAK KAk £ 1+ £ 83 = 75° + 105° = 180°, a aTH yrasl — OAHOCTO-
pornue npu nepeceuennn npamsix AB u DC cexymeit AD. ITocKOaBKY
AB || DC, To £ 1 = £ 4 (xax cooTBeTCcTBeHHbIe yrasl). [lBe Apyrue cro-
poast AD u BC uernipexyronsauka ABCD me napajijeinbHbl, TAK KaK
HaKpecT Jexammue yrasl 1 # 2 He paBHml (£ 1 = £ 4 # 2). Cnenosa-
TenbHo, uYersipexyronsHuk ABCD He sBasercs NapasiiejorpaMMoM.

6)

»
]

OrserT. a) Her; 6) —
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Ha pucysExke B mnapanieirorpamme

M C
ABCD na croponax BC u AD ormeuens! —
rouku M u N rak, wro BM = DN. [loka-
JKHUTE, YTO werhipexyroabEux AMCN —
napaJijieyiorpaMm, _
A N D

HNokasaTteaxabcTBoO.

Tak kak mo ycrosuio ABCD — napainenorpaMm, TO ero mpOTHBO-
nonoHele cropoEst BC u AD
u , T.e€. | : = . Tak xax MC =

- = . AN= _ . — , B Tak xak BM = DN, ro
MC =

Takum obpasom, B werhipexyroabauke AMCN ase nNpoTHBOMOIOM-
HBIE CTODOHBEI n
( I , = ), cremoBareasno, AMNC —

14

Ha cropoax mapaasenorpaMmma
EFKP ormeuenn: Touku M, N, T, L
TaK, KAK [IOKa3aHO HA PUCYHKe, NpHUYeM
FM = PT, EL = KN. [oxaxkurte, 4uTo
geTsipexyronsHuk MLTN — napanneno-
rpaMm.

JokasarexsbcTso.
1) Tak kax EFKP — napaanenorpaMm, TO 0o CBOMCTBAM mapaljieso-

rpamma £ F = /. w£LE=4_ _wmEF=__ ,EP=__ . Ilo yc-
aosui0o FM =PT, EL=KN u EM = EF-___, KT= PK- .
nostomy EM =____ |, PL =

2YAMEL=A no

. M3 paBeHCTBa 39THX TDPEYroOJbHUKOB CJEAYeT
paBeHCTBO cTOpoH ML n
3) Asanornuso A MFN = A , orkyaa MN =
Hrax, B yernpexyronsanke MLTN npoTHUBONONOMKHEIE CTOPOHBI
" > " MIOIAPHO , CIeIOBaTeNb-
H0, MLTN — napannenorpamm.

8
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Ha pucyHKe JguaroHaluW napajie-
norpamma MNPQ nepecexaioTcs B TOY-
ke 0. Jloxka)xuTe, 9YTO YeTHIPEXYTOJbHHK
ABCD sBasiercsa mnapaJjielorpaMMoM,
ecnu OA =§0M, OB =§ON, ocC =%OP,
oD =3 0Q.

IJoxasaTelbCTBO.

Ilo cBoitersy mapaarenorpamma auarosans MP n NQ Toukoit nepe-

ceuenus O , T. €. = " = ,
1
noaromy OA = _____ - , aganoruyso OB=___ =-§—
Hrak, B yernipexyronsauxke ABCD gnaronann AC u BD Touko# me-
peceuenus O , moaromy ABCD —
16

Haiizure yrast M u P rpanenuu MNPQ c ocaosamuamu MQ u NP,
ecim /. N=109° a 2 Q= 37°.
PemeHne.

Veom M u N, Pu@Q — NpH NepeceyeHun mapai-
nenpHBIX OpAMEIX MQ u NP cexymumMu ____ H , moatomy £ M +
+4 N= ° P+ £ Q=___°. Tak xak no ycaosuwo 2 N = 109°,
Q=87 10 L M= °~/ N= L P=__ _ "—2Q=___°

Orser.ZLM=__°+/P=___"

17

Oxue u3 yraos paBHoGeapenHoit Tpamenuu pasen 115°. Haiigmre
ocTaJNbHBIE YIJkl TPanemuu.

Pemenne.

Iyers B pasHoGeapenuoit Tpanenuu ABCD, rze AD u BC — ocHo-
panus, 2 B = 115°, Tak Kak yrJasl OpH Ka)XJIoM OCHOBAHMH PaBHO-

GexpenHoi Tpamemuu __,T0 LC = L = °, a Tak
KaK CyMMa yIJoB, HpHIexamux K OOKOBOH CTOpDOHE Tpameinu#,
paBHAa °t0o LA=4D= °—¢2B=__°-115°= %

OrBeTt. LA=/D= ° L C= s



Hatigute ocEOBaruMEe AD paBHOGeapeH- B C
HO¥ Tpanenuu ABCD, ecau BC = 10 cm,
AB =12 cm, £ D = 60°.

Pemenmne.

B rpanenunm ABCD ocmoBarus AD u
BC napannensHsl, a 60KOBHIe cTOpOHB 4 £ D
AB u CD pasHBHI.

IIposeaem npamyio CE, napanirensayio cropore AB. IlonyuennEIi

4eThIpexXyroabHuEK ABCE — , TAK KAaK ero
CTOPOHBI IOMIAPHO . Toaromy AE = __ = cM™,
CE=__=__ cM,urak Kak CD = AB, 10 CE=CD = __ cnm.
Tpeyronsauxk CDE — ( = )c
yriaom npu ocHosanuu B 60°, caezoBaTenbHO, 3TOT TPEYrONBHMK —
uaED=__ =___ cm. 3raunr, AD =
=AE+ __=10cem+___cMm=___cm.
Oreer. AD = cM.

3ajadm Ha NOCTPOEHUE

19

ITocrpoiite mapannenorpamm ABCD
TaK, 4TOOBI €ro CMeXXHbIe CTOPOHb AB
AD 6mIH paBHBI COOTBeTCTBeHHO mam- 22} 1Q,
HbIM orpeskam P Q u P,Q,, a yrox A %
6b11 paBen nanHOMY yray hk (pucyHOK a).

Pemenmune.

1) Ha pucyHke 6 MOCTPOMM TDEyIoJb-

HUK ABD no

a)

TaK, 49TO
AB=PQ,AD=PQ,u LA=/Lhk.

2) Tocrpoum Tpeyroasauk BCD mo
TpeMm cTopoHam (cropora BD moctpoena,
BC=AD=PQ, CD=AB= P Q) Taxk,

4T00s ToukH A u C jexanu nmo pasHsle
CTOPOHE! OT npamoi BD. 6)

10



Yerupexyronsauk ABCD — uckombrit. JleficTBUTENBHO, TAK KaK 10
nocrpoesnio AB=____uBC=___, o ABCD —
. A rak xak AB=P Q , AD = uH/lA= 4L

cTpoeHnIo, To napansneinorpamm ABCD orBeuaer BceM YCJOBHAM 3alavH.

20

no oo-

PasgenuTe AaHHBIA Ha PHCYHKe OT-
pesox AB Ha 5 paBHBIX YacTei.

Pemenne.

Ha pucyske nposegem ayd AX, se ne-
sxamui Ha npamoit AB, 1 Ha HEM OT TO4-
KM A OTIOMHM NATH
apyr apyry orpeskos AA,, A A, AA,
AA, AA,. TlposeaeMm mpamMyio AB u
HOCTPOMM HpAMBIE, MPOXOAAINIHE Hepe3
rouku A, 4,, A,, A, u napannenbHbe
npsaMOH . OTH NpAMEIe NepecexKaT
orpesok AB B roukax B,, B,, B,, B,, ko-
ropsle mo Teopeme Paseca (sanaua 385)
JIeJNAT OTPe30K HAa A

IIpsMoyroJibHHUK, poMO, KBaapar

21
HajiguTe mepuMeTp HPAMOYTroJbHHKA B C
ABCD, wuszobpaskeHHOTo Ha pPHCYHKE, 2

ecnu GmccekTpHca yraa B mepecekaeTr

cropory AD B touke E u nenur ee Ha OT- 3
pesku AE = 17 cm u ED = 21 cm. A E D
Pemenue.
1) Tak xax ABCD — npamoyronsauk, 1o AD |

Hu mosToMyZ 2 =

=/_ Hos2=~L 10 YCIOBHIO, CleJOBATENbHO, £ 1 = 2
u A ABE — ¢ OCHOBaHMEeM _____ . 3HAYHT,
AB=___ =___ cMm.

2)AD = AE + ED = + = 5 Prpep ™ 2( +
- )=2(—_cM+__cm)=2" cM = CcM.

Orser. Py, = cM.
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B npamoyronsaunke ABCD cropora AB pasua 12 cm, a xuaronanss BD
obpaayer co croporoit AB yrox B 60°, Haiigure auaronans AC.

Pemenne.

1) B npaAMOyTroJIbHOM TDEyroJbHHUKe B C

ABD £ A = 90°, £ B = 60°, nmoaromy 40°
4D = °, W mo ceoifcTBY KaTera,
JIeKALIero ’
umeem: BD=2-_ = cM.
2) Tak KaK B IpAMOYroJbHHKE AHATO-
Hanu 10 AC = - cM. A D
OrBerT. AC=___ cm.
23
Ha pucynke B npamoyronsauke ABCD B C
aunarosanu AC u BD nepecekaioTcs B o
rouke O, npuuem Z AOB = 40°. Haii- 40°
auare /. DAO.
A D

Pemenmne.
1) Tax xax ABCD — npsaMOyroibHHK, TO €r0 AHATOHAIH

U TOYKO#l mepecedeHHs , OTKYJZa CJexyeT, 4To
AN AOB — u £ BAO = «(180°-_°) = sl

2) L DAO =/ A— 2 =00°-___ °=__ °

OrsBer. £ DAO=___°,

24

Haiigure nepumerp pomba ABCD, B C
n300pakeHHOro HA PUCYHKe, ecau / B = 120°

=120°, a guaronans BD = 15 cmM.
Pemenmne.
1) Tak xak auaromanum pomba KexsAT

» To L ABD =
:’é. - 0. A D
2) B tpeyroasauke ABD cropona AB = (Tak KaK CTOPOHBI
pomba ) u ZABD = ___°, creaoBaTensHO, 3TOT TPEYTOJLHHK
unAB = = o cM™.

12



)P, yop = 4° cM = cM.

Orser. P, m=—cuM.

25

Ha pucyHke u3obpakeHbI TPeyrojb-
auk ABC u npsimasa [. IlocrpoiiTe Tpe-
yronsauk A B C,, cuMMeTpUUYHEIA Tpe-
yroasEuKy ABC oTHOCHTENbHO npAMOii [.

Pemenue.

Touxa A, n3obpakeHHAas HA PHCYHKe,
CHMMeTPMYHA TOYKe A OTHOCHTEILHO
npamoii [, Tak Kak npsamas [ — cepeuH-
HbIi MepuneHAMKYJAApP K OoTpesxky AA .
Yepes Toukn B u C mposejem npaMbie,
K npamoit [,
u ormerum Ha HuX Toukm B, m C, rax,
yrobsl npsamas | Gweiaa
K orpeakam BB u .
Ilposenem otpeskn AB, BC, CA n
HOJAY4YUM UCKOMBEIA TpeyronsHuk A B C,.

-

26

Ha pucynke nsobpaskensl orpe3oxk AB
u touxka O. Ilocrpoiite orpesok A B,
CUMMEeTPHUYHBIH 0Tpe3Ky AB oTHOCHTENb-
Ho Touku O.

Pemenmne.

IIposesem npsamyio AO m orMeTHM Ha
Helt Touky A Tax, 9Tobbl TOUKA O 6mna
orpeaka AA (cm. pucy-
rHok). Touka A,
rouke A orTHOCHTeNbHO TOYKH O,

AHanoruuHeIM 06pasoM MOCTPOHM
Touky B,,
Touke B oTHOCHTEIBLHO
Orpesok A B, — UCKOMBIN.

13



I'nmasa VI
ILnomans

Ilomans MHOrOyroJibHHKa

27

Ha PHCYHKe YeThIPeXYTroJbHAK
ABCD — napannenorpamMm, Touka E
CHMMETDHYHA TOYKe A OTHOCHTEIbHO

Toukn B. lokaxwure, uro S, = Sl E
JokasarteascTBo. 1
1) ABEF = ACDF no cropone u

ABYM NIpHJIEKAIINM K He#t yraam (AB = Py

=_ - s TR/ Y i — S
TAK KaK 3TH YIJBI
IIpDH NepecedeHHM Mapas-

JIeNILHBIX TPAMEIX " cexymu- A

MHA___H ), moatomy S, .= ____
2) S ,pcp = Sypm + » Sype = Sgep
+ —,mostomy S, =
28

Haiiaure miomans kBagpara, ecjy ero CTopoHa paBHAa:

a) 3,2 cm;

6) 23 am.

Peumrtenmne,

Tak kak naomans S KBajgpaTa co CTOPOHOH @ pasHa @, TO:

a) S=( emM)y?=__  cm%
6) S=(__om)?¥=___ nwm2
OrBer.

-} I "

6) __ am2

14



29

HaiiguTe CTOPOHY @ KBajgpaTa, €CJiu ero miomans S pasHa: a) 64 cM?;
6) 1,69 am?.

PemeHnue.

Tax Kax mIomans S KBajpaTa co CTOPOHOM @ paBHa a’, To @ = | J—

a)a= J cM2 = oM.

OrBerT. a)

cm;ﬁ)a=J amz =

cm; 6) oM.

30

CMesxHBIE CTOPOHEI IPAMOYroJbHHKa paBHH 4,2 cM u 3,5 cM. Haii-
AWTe ILI0MmMAanb S 3TOro NPAMOYTOJbLHHKA.
Pemernune.

S = cM * cM = cMm2.
OrBerT. ____ cM%
31

IlycTs a u b — cMexHbIe CTOPOHBI IPAMOYTOJIBHMKA, & S — ero mio-
mazas. Haiignre cropony b, eciu a = 12 cm, a S = 192 cm?.
Pemernwue.

192 cm? = em+b, orkyna b = em?: cM = cM.
OrBerT. b= CM.
32

Mnomaaes npamoyronsEuka ABCD, usofpakeHHOro Ha pHUCYHKe,
paBHa @, Touka M — cepeauna croponsl DC. Haifiaure niomanes Tpe-
yronsaunka ABE.

Pemenue.

WAADM = AECMnuno B & E
(DM = _ 1o ycJOBHIO, M/
LD=__=___° /L AMD = , TAK 5

KAaK 9TH YIJIBI A D

), moatromy S, . =
P T L . N =8 +
+ = =

Orser. S,,,=

15



IInomanu mapannenorpamma,
TPEeYTroJbHUKA M TPaleluu

33

ITyers @ — ocHosanme, h — BricoTa, S — naOmAaAs mapasiesorpaM-
ma. Halgure:

a)S,ecima =16 cm, h = 9 cm;

0) a, ecitm h = 4,8 cm, S = 48 cm?;

B) h, ecim a = 3,5 am, S = 14 am>.

Pemenue,

a)s = . = cm?;
6) 48 cmi=agq - CcM, OTKY/Ja @ = cM? : cM = cM;
B) 14 am? = 3,5 am * h, orkyna h = - = M.
OrBerT.a)S = cm?; 6) a = cMm; B) h = M.
34
Ha pucynke maobpaskeH nmapaJsieno- B C
rpamm ABCD c¢ sricoroit BE, /1’50., /
Haigute Sancn' ecim AB =13 cwm, A
AD = 16 cm, £ B = 150°. A E D
Pewmesnue.
1)2 A= °-150° = °, TAK KaK CyMMa YTJIOB,
paBHa e
2) A ABE — npAMOYroJAbHBIA ¢ OCTPHIM yriaoM A, paBHBIM .
noatomy BE = = cM.
8)S ey = . = cm?,

= 2
O'rser.Smﬂ cm2,

35

Ha pucynke usobpasxen napannerorpamm ABCD c Bricoroit BE.
Haiigure S, ., ectn AE = ED, BE = 3,2 cm, £ A = 45°,

Pemenune.

1) A ABE — npamoyroasssiit u /. A = 45°, cnegoBarensHo, Z B =
= “nmn A ABE — . IToatomy
—__=BE = 3,2 cm.

16




2) Tak kak no ycuaosuio AE = ED, To B (5

AD =2 -
3) S,ep = : =
= ® 45°

Orser. S..=

36

Ilyers @ — ocHOoBaHHe, h — BricoTa, S — nJjomaak TPEyrojbHHKA.
Ha#igure:

a) S, ecsiu a = 5,4 cm, h = 6 cm;

6) h, ectm a = 12 cm, S = 42 cm?;

B) a, eciu h = 2,4 am, S = 4,32 am2.

Pemenue.

zil.)S=liu'h=l 3 - cm?;
2 2
6) h = ta= : = cM;
B)a=2S5: = : = AM.
OrBer.
a)S = cm?; 6) h = cM; B) a = AM.
37
Ha pucyHke cMmeyHbIe CTODOHBI IIa- D c

paninenorpamma ABCD, paeHbEle 6 cM H H ,
10 cm, obpasyior yroa B 30°. Haiigure ¢
nnomajab TpeyroasEuKa ABC. 4@
PemeHue. A B
1) Iycts AB = 6 cm, AD = 10 cm, £ A = 30°. Tak Kak AuMaroHaIb

napaJjjejorpaMMa JeJIMT ero Ha JABa ,
To AABC = A

» M I0o3TOMY S, = - S

ABCD®
2)8 op ™ AD - BE, rne BE — napaJjuieaorpamma.
Ocraercs HailiTm BE. A ABE — npamoyrojibaslil 1 Z A = 30°, mosromy
KarTeT , Jiexamimi , PpaBeH
1
, T.e. BE = 2 - cMm,
1
= . = 2 =an = 2
S, zcp = 10 cm cM em?, a S . - cM2.
= 2
Oxped. 8~ cm?.

17



38

IInomane NpAMOYTrOABLHOIO TPEYroab-
HUKa paBHa 96 cM®. Haiigure kareTn
ATOTO TPEYroJIbHHUKA, ecJaH H3BeCTHO, 4TO
OAHMH M3 HHX COCTABJAET ; Apyroro.

Pemenne.

IIycTs B 1pAMOYroasHOM TPEyronbHHE-

Ke ABC, m3ofpaxeHHOM Ha DHCYHKe, =
3
BC =7 AC. A <
Tak kak nuomazb NPAMOYTOJBHOrO TPEYrOJbHHKA DPABHA MOJO-
1
BUHE NPOM3BEJEHUA ero Kareros, To S,, = — . = — X
- 2 2
X I =
ITo ycnosuw S,,.= 96 cm?, moaromy 96 cM®> = ______ |, oTkyza
AC? = cv?nm AC = cMm, a BC = cM.
OrBer. cM H cM.
39
B

Ha pucynke AC = 8 cm, BC = 12 cwm,
CD =10 cm, CE = 4 cm, S,,, = 48 cM?.
Hatigure S, .

Pemenmue.

Tpeyroasaukun ABC u CDE umeior no D
paBromMy yray (L ACB = / DCE, rak A C\/
KaK 3TH YIJbl BepTHKAaJbHBIE), MO3TO-

My 1o Teopeme 00 OTHOIIEHHH NJomanei #
TPEYrOJNLHAKOB, MMEIOIINX [0 PABHOMY yriay, moxydaem S... :S,. =

- cM - cM™ : cM™ * cM = » OTKyZAa S, .=
= 2

——— 8,5~ Tax kax no ycaosmio S,,. = 48 cm?, ToO Stz = X
X cM? = em?,

2
Orser. S, ;™ cM?,

40

Ha pucynke Touka M genut cropory AC tpeyroabEuka ABC B 0THO-
mesun AM : MC = 2 : 3. Ilnomazas Tpeyroasauka ABC pasra 180 cm?.
Haiiaute niomaas Tpeyroabauka ABM.

18



Pemersne.
TpeyroasEukn ABM u ABC umewoT

obmyo Beicory BD, moaToMy MX MJI0IIA- B
JAH OTHOCATCH KaK OCHOBaHHA H
. Tak kax mo yciaosuwo AM : MC =
=2:3,T0 AM : AC = "
S i S ™ —— i ——; OTRYHA 8,
=_Sm=_°1800ug=._cu'*’. A M D C
OTBerT. cm?,
41
Ha pueynxe CN = %AC, CM = %Bc. B
Synve = 18 e, =
Haitaure S,

Pemenne.
ITo Teopeme 06 OTHOIIEHHH MIOIageH
TPEYyToJbHHKOB, HMEOIIAX 0O paBHoMy A M Cc
yray, 8,0 ¢ Sppie = -

Tak kax mo ycaosuno CM ——BC CN = —AC u S, .= 18 cmM?, TO

AC
S 5c= 18 eM?, 52— =18 ok
—BC AC

OrBer. S, cM?,
42
B tpanenuu ABCD, uzobpaxenHol HA B c

pucyuake, AB =12 cm, AD =15 cm, BC =

=T em, £ A= 30° Haitgure nnomasns S

Tpamnemuu. 36 .
Pemenue. A H D
Ilposenem Bricory BH tpamenmu ABCD.

1) A ABH — npamoyroasuuit, Z H = 90° no nocrpoeruio, £ A= 30°
1

no yehaosuio, noatromy BH = —= cM.
1
2)Saacn=5(BC+ )+ = em?=____ cmi
OTser. cm?,

19



43

B npamoyronsuo#t Tpanemuum ABCD, B C
n3obpaskeHHON Ha pucyHKe, AB = BC =
=9 cM, £ D = 45°,

Haitgure naomaxs Tpamemnu.

Pemenne.

IIposenem CF | AD. ] 1 457

1) ABCF — kBajapar, Tak Kak y mps-
MoyroiabEuKa ABCF cMesHbie CTOPOHBI
AB n , moatomy AF =
=CF = CcM.
2) A CFD — npamoyroasusiii, Z F = 90° no mocrpoernnio, / D =
=45° mo ycaosuwo, noaromy Z DCF = ° m, clrejoBaTeAbLHO,

A CFD — u DF = = cM.
3)AD = AF + = cMm + cM = cM S, =
- = = cm?,
OrBer. cm?,
44
B paBrHOOegpenHoil Tpamenuu ABCD, B c
uaobpakenHoi Ha pucyHke, BH — BeI- /135,
cora, £ B = 135°, AH = 2,8 ¢cm, HD =
=6,8 cMm. o R
Haiigure niomajib TpanemuH. A H P D
Pemenmne.
Ilposepem CP | AD.
1) Tax xax Tpanenua ABCD — pasHoGeapennas, 1o DP = =
= cM, noatomy HP = HD - = 6,8 cm — cM = cM;

= AH + = cM + cM = cM.
2) Yermpexyronbauk HBCP — npaMoyroasHuK, noaromy BC =

=____ = cM.
3) £ HBC = 90°, a rtak rax ~ ABC = 135°, to £ ABH = / ABC -

= - . AN ABH — npamoyroasssii (£ H = 90°, 2 B = 45°)

bid , moatomy BH = = CM.
4)8, .0p = = cM ° cM = cm®.

OrBer. cm?,

20



Teopema Ilmdaropa

45

B npAMOyroJisHOM TPEeyrolbHHKe a ¥ b — KareTsl.
Haiinure: a) b, ecma =8, c = 12;6) c,ecrm a = 44/2,b=T;
B)a,eciu b=3v3,c=53.

Pemen ue. Ilo reopeme Iludaropa c? = a* + b’

a)b*=c*—_, oTkyna b - =1aa-_ =] -
6)c:=__+ ,o'rlcy.ua(.':\f + ==\/ + =J =
B)a:=¢2— .oruynaa=\/—?_=\/—i_=
OrserT. a) ; 6) ; B)

46

Ha pucyuke B paBHOGeIDEHHOM Tpe- B

yroasauke ABC ocnosanue AC = 16 cm,

Beicotra BH = 6 cm. Hadiaure GoxkoByio

CTOPOHY.

Pemenmue. A H c
1) Tak xax /A ABC — pasHobOepeHHEIH ¢ OCHOBAHHEM ACI, T0 AB = BC

u Beicota BH aBnsercs ; SHAYHT, = o= o= iGN

2
2) U3 npamoyroasHOro tpeyroasauxka ABH mo teopeme Ilmdaropa

gHaxoqum: AB =J + =\/ + cM =

OrBerT.

47

Ilo runorenyse ¢ = 14 u karery b = 7 1paAMOYroJbHOr0 TPeyrojabHHA-
Ka HaliiuTe BICOTY h, NPOBEAEHHYIO K THNIOTEHY3E.
Pemenmnue.

CM.

CM.

1) Ilyers @ — BTOPOil KaTeT NPAMOYTOJbBHOr0 TPEYroJbHHKA, TOTAA

o Teopeme Iludaropa a = \{ = - r = =4/ =
1

2) [nomans S NpAMOYroJAbLHOTO TPEYroJbHHKA paBHA Ea -

¥ 1
a ¢ ApPYroil CTOPOHBI, S = 3¢ —» mosToMy @ __ = ¢ __, OTKyAAa

OTrser.
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48

Ha pucynxe aumaromanu pomba ABCD B c
nepecexaioTes B Touke O, AB = 13 cm,
BD =10 cm. Haitnure AC u ;. -

Pemernmue.

1) Tar xak guarouanu pomba B3aMMHO

nepneEgHKYAApPHE, TO0 BD | n A P
A ABO — , IpHYEeM IHIOTEHYy3a =13 cm
1 1
1o ycaoBuio, a Kater BO = —"3 cM = cM. ITo Teope-
me ITudaropa maxogum: AO = J - ='J = cM = cMm,
AC=2 =2 c™M = cM.
1
2) Ilnomazns poMGa MOXKHO BEIYHCIHTE 10 dopmyae S T ACBD
1 2
(samaua 476 yuebunka), orkyna S,,., =k cM* cM = cMm?,
Oreer, cM?,
49

Hajlizure MeHBIIYIO BEICOTY TPEyroAbHUKA CO cTOpoHamu 15, 20 u 25.
Pemernne.
Tax kak 25° = 20* + 15° (625 = 400 + 225), To no Teopeme, obpar-
HOM » JAHHBIA TPeYroJbHHK —
. M'mnorenysa sBnserca EamGoabmieil cTOPoHOH aToro Tpe-
VrOJIbHHKE, & BhICOTA R, MpOBejeHHAA K I'HIIOTEHY3e,
Taxk xaxk h+ 25 =15 20, o h = =
Orser,

50

Haiiagure nnomaas wersipexyronsauka ABCD, ecim AB=9 cwm,
BC =12 cm, CD = 25 ¢cm, AD = 20 cm, AC = 15 eMm.

Pemenmue,

1) Tak rak 15%= 122 + 92 u 252 = 202+

(9]

+ 152, To mo Teopeme, o6paTHO}
, TPeYroJbHHKH
ABC u DAC —
1
= = - . + B

l2) S ocp=S 50t :
g : = (cm?).

2 A

OrBer. _____ cm?

22



T'nasa VII
IlomoOHBIE TPEeYyroOJAbLHHKH

Onpenenenue MomoOHBIX
TPEyroJIbHUKOB

51

Taus: orpeakn: AB = 12 cm, CD = 8 cM, EF = 15 cm, KL = 30 cm,
MN = 16 cm, PQ = 20 cm. HaiiauTe cpean HEUX napsl NIPONOPIHOHANL"
HEIX OTPE3KOB.

Pemenmne.

1)Taxuax£=£=i L W MN r. e
EF 15 57  PQ 20 5° EF p’ "

orpeaku AB u MN nponopnuoransusl orpeskam EF u PQ.

cD 8 1 EF 15 cD
2) Tag KaKk — = — = —, = = , TO — = , T. €
MN 16 2 T == MN
orpe3xku CD n nponopuHoHanbHEEl orpeskam MN n
AB 12 3 KL 0 3 Jo— —
3) Tar kak b T ™ S/ F0 T =,
T. €. OTPe3KH H OPONOPIMOHAIBHBI OTPE3KaM W
OTBerT.
52

IMoxo6usr nu TpeyronsEuku ABC u DEF, B xoropmix £ A = 98°,
/ B =44°, + F = 38°, ~ D = 98°, AB =12, AC = 21, BC =30,
DF =17, EF =10, DE = 4?

PemeHne.

1)2 A= 2D = 98° no ycnosmio. B tpeyroasauxe ABC nmeeM:

£ C = 180°— ( ° 4+ °) = °, moaromy £ C = L =
=___° B rpeyroasauxke DEF umeem: L E = 180°—( °+
+ °) = °, moatomy L B= L = e

Hrax, yriast TpeyroasEukos ABC n DEF cooTBeTCTBeHHO DABHEI.

23



2) PaccMOTPHM OTHOIIEHHA CXOACTBEHHBIX CTOPOH TPeYroJibHHUKOB

AB 12 3 Ac 21 3 BC 30 3
DE 4 1’ DF 7 1’ EF 10 i £

i AC 2o T. €. CTOPOHBL T 0JBHU ABC
—=— = . e, eyr Ka
DE DF  EF’ P i f

HUrax, A ABC « A DEF no
OTrBer.

Tpeyronsauku ABC u DEF

53

B nopobusix Tpeyronsaukax ABC u EDF croporst AB u ED, BC u DF
ABASAIOTCA cxoAcTBeHHBIMU. Haliaure croporst AB u AC TpeyroJbHUKA
ABC, ecitm ED = 3 cm, DF = 5 ¢cm, EF = 7T ¢cm, BC = 15 em.

Pemenne.,

B nopo6usix rpeyronsaukax ABC u EDF cropoust BC u DF sapas-
I0TCA CXOACTBEHHBIMH IO YCJOBHIO, MO3TOMY KoaddunumenT k noxobus

BC
3THX TPEeyroJbHHKOB paBeH o5’ e k= : =

CneposaTensao, AB = k - = % cM = cMm,
AC=kFk- = . cM = CcM.
OrBerT.
AB = cM, AC=____ cwm.
54

IMaomazam ABYX MOAOGHBIX TPEYroJALHHKOB PaBHH 35 am? u 315 ami.
Oxsa u3 cTOpPOH mepBoro TpeyroabHHKa paBHa 14 am. Haitgure cxoxn-
CTBEHHYIO €if CTOPOHY BTOPOTr'0 TPEYroJbHHKA.

Pemernmue.

Iyers k — xoadpdunuenT nogo6ua TPeyroabHHKOB, TOTAA IO Teo-
peme 00 OTHOmMIEHHMM NJIOMIaZel MOZOGHEIX TPEYrOJbHHKOB NOJYyYHM:
k= am2: am? = , OTKyzna k = . Uckomas cTopo-
Ha a BTODOTO TPeyroJhbHHKA B ____ pasa DoJbllle CXOACTBEHHOH ei
CTOPOHELI NepPBOT'0 TPEyroJIbHUKA, T. €. @ = *ld om=____ am.

OrBer. M.
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IIpusHakm nopobus TPEeyroJbHUKOB

55
Ha pucynxe DE || AC. loxaxure, 410
rpeyroasaukua ABC u DBE nopobusi, u B

gaiianre xKoadhdunuent nogobusa k, ecan
AB = 21 cm, AD = T cm.
Pemenmue. D
1) A ABC ~ A DBE no aBym yraam / \
(£ —_ — obmmit, L A= , TAK KaK A C

9TH YIJIBI —

npH mHepecedyeHHH NapajjelbHBIX OpHA-
MBIX H cexkyuiei ).
2) Tax wak xoasddunuent k momobus rpeyronsauxos ABC u DBE
paBeH OTHOIIEHHIO CXOACTBEHHBIX CTOPOH, To k = AB:
DB = AB- = cM —
k= cM™ : cM = _____

cM = cM, H T03TOMY

OrserT.

56

Ha pucynke 2 PQC = £ A, BC =18 cm,
CP = 6 cm, CQ = 4 cm. Hafigute cro-
pony AC.
Pemenune.
A CPQ ~ A CBA mo e
(£ — obnommit, £ PQC = £ no Q
yecaosuwo). Croponst CP u CB, CQ n
— CXOJCTBEHHBIE CTOPOHBI 3THX

nogo0HBIX TPEYroJbHUKOB, II03TOMY

koohdunuent Kk mnoxobus paseH

CP: _= cM : cM = H A B
CQ: AC = ,orkyaa AC=____CQ =

- CM.

OrBerT. CM.
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57

Ha pucyske 2/ B = £~ D,

BF = 15 cm. Haiigure DF.

Pemenmne.

1) A ABF ©~ A CDF no
(£ — = £ ___ 1mo ycnosnwo, Z AFB = Cc
, TAK KaK 9TH YIJIkI A

).

2) AF u FC — cxoACTBEeHHEIE CTOPOHB MOAOGHBIX TPEYTONLHHKOB
ABF u CDF, nosromy xosbdunmenT k mogobus pasem ____:_ =

3) Taxk xax BF u DF ToXe SABAAIOTCH CXOACTBEHHBIMH CTOPOHAMH,
To BF:DF =_, orkyaa DF = BF = cM =
= CM.

3%
I
N | eo
-]

Orser.

CM.

58

HAnaromanu tpanenuu ABCD, usobpa-
JKeHHOH Ha DPHCYHKEe, IMepeceKaloTcs B
rouke O, BO = 3,2 cm, OD = 6,4 cm, B c
BC = 4,8 cm. Haiiaure AD.

JokasaTeaAbCcTBO.

1) A AOD ~ A COB no

(£1 = 2 ’
L2=/___, TaK KakK 9TH YIrJsl —
npH
IepecevYeHdd NAapaJJedbHBIX NPAMBIX
H CEKYIIHMH " ).
2) OD m OB — cX0ACTBeHHBIE CTOPOHBI MOAOOHBIX TPEeYroJAbHHKOB
AOD u COB, nosromy k = = oM : cM =
3) AD u BC TaxiKe CXOACTBEHHBIE CTOPOHBI 9THX TPEYTrOALHHKOB, MO~
aromy AD : BC = k, orkyna AD = . = y cM =
= cM.
Orser.
cM.
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59

Ha pucyske BC = 18 cu, CM = 9 cM, CN = 6 cm, AC = 12 cm. Iloxa-
sxure, gyro TpeyroasEukE ABC 1 MNC noxobu=l.
HoxkasaTeaAbCTBO.

/L C—_____ yron TpeyroJbHHKOB Hu . Pac-
CMOTPMM OTHOLIEHUS CTOPOH, 3AKAOYAKOIINX 3TOT yroJ: AC:CN =
= cMm : eMm=___,BC:CM = cM @ eM=_____.
9TH OTHOLIEHHA , T03TOMY CTOPOHBI H

rpeyroasauka ABC npomopnuo- "
HAJBHBI CTOPOHaM " M
rpeyronsauka MNC. CneposaTensHO,
AABCo>»A_______ mo
NpH3HAKY NOA00MA TPEyroJlbHHKOB. B N c
60

Ilokasure, uro Tpeyroasauka MNP u CDE nopo6HbI, eclH CTOPO-
a1 MN = 17,5 cm, MP = 4,5 cm, PN = 6 ¢m, DE = 24 cm, EC = 18 cm,
CD = 30 cm.

HJokasaTeabCTBO.

Tax kxak MN:CD = cM : cM = , MP:CE =
CM : cM = un NP:DE = CcM : cM =
=____, 1o cropoEEl MN, " TpeyronsEaka MNP
CTOpPOHAM . u
TpeyronsEuKa . CrepoBaTenbHO, IO

A MNP ~ A CDE.

IIpumeHeHUEe MOAOOMA K PEIIeHUIO
3a7lad ¥ 0Ka3aTeJbCTBY TEOPeM

61

Touxu K u M — cepeauns cropor AD
n BC napannenorpamma ABCD, usobpa-
#eHHOro Ha pHcyHKe. Orpeskn KM
n BD nepecexaworcsa B Touxke O. Jloka-
swure, uro KO — cpeaHas JHHHA Tpe-
yroasauka ABD.
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HoxkasarenscTso.
Hoxaxem, aro Touka O — cepeawHa CTOPOHBI TPeyroJbHUKA
1
ABD. Tlo ycnosuio szagauu DK = E u BM =

Yernipexyroasauk ABCD — napannenorpamm, caegoBarTenbHo, AD =

- , moatromy u KD BM.

Takkak AD | __,T041=4__u/3=/,__.Cnenosarens-
HO, A OKD = A . Orciona nonyuaem: OD =

HUrak, Touku K u O — cropor AD u Tpe-
yroasEuka ABD, noaromy KO —ero JHUHHA, 9TO

H Tpe6oBanoCh AOKA3aTh.

62

B rpeyronsanke ABC orpesok OT —
cpenHas quHUA, L A=/ C.

a) [lokarkure, uro TpeyroabEuxk COT
paBHODepeHHBIH. 0 T

6) Haiigure mepuMeTp TpeyroJbHHUKA
COT, ecam nepumerp TpeyroabHUKA
ABC pasen 18 cm.

Pemenue.

a) Tak xax OT — JHHUSA TpeyroasHuka ABC,

B A

To OT || , moaromy /2 CTO = /. = £ C. CaenoBarensHo,
rpeyroasauk COT —

6) Tak xaxk OT — cpennsas Tpeyroasauka ABC,
To OT = % —,C0=__BCuCT=_____ . CuegoBaTensso,

1
Py =0T +CO + :EAB-;- + =
=___ (AB + - ) = - cM.

OrBeT.
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Touku K, M, O, T — cepeannnl cro- c
POH deThipexyroasHuxka ABCD. B M

a) llokauTe, 9TO YeTHIPDEXYTOABHUK
KMOT — napaanenorpamMm.

6) Haligure nepumMeTp 4eThIPeXyroJb-
auka KMOT, ecniu AC = 12 cm, BD =
=16 cm. A r v D
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Pemenmue.
a) IIposesiem auarosans AC YeTHIpeXyroJbHHKA ABCD. B Tpeyrojib-

auxe ABC Toukn K u M — cropoH AB n .
nostomy orpe3ok KM — ero cpefafas , ¥ CJeA0Ba-
reasno, KM || n KM=___AC.

Ananormuno orpesoxk OT — JAHHAA
rpeyroasanka ADC, nostomy OT ___ AC u OT = AC. Orcropa
cnenyer, uro KM | OT m» KM ___ OT, a 3HauAT, YeTHPEXyroJbHAK

KMOT saBnsercs

6) ITo noxasanmomy KM = AC = 12 = (em) ®
OT ___ KM = ___ cm. Ilposegem amaronans BD. B TpeyrojbHHKax
ABD un BCD orpeskn KT u MO — cpeanue ;

cnemosareabHo, KT = BD = cm u MO = BD = CcM.
HUrax, KT = MO = cm u KM = OT = cM, CHlefOBaTedbHO,
quor”;z'—'*'z' = CcM.

OTrBET.

64

IInomaaes tTpeyronbuuxka ABC paBHa
20 cm?, 2 B = 70°, rouku P, T u O —
cepeauunl cropon. Haitaure: a) £ PTO;
6) maomazns rTpeyroasauxa OTP.

PemeHnnue.

a) Tak kak Touku P, T, O —

cropoH, To orpeaku PT, TO
u PO — cpeanue rpeyroasanka ABC, ciaezno-
sarensno, PT || u TO || , Tak Kak NPOTHBONOJOMKHEIE CTO-
poHs! yeThipexyroasauka BPTO nonapHo ,
TO 3TOT YETHIPEXYTOJBHUK SABIAETCH .
noaromy 2 PTO = L =

6) Tax xax orpeaku PT, TO u PO — cpenune

A i T c

tpeyroasauka ABC, To PT = __BC, TO= __ ABm PO = __ AC,
PT 1o 1
L R =?=E, noatomy A OTP ___ A ABC ¢ xoaddunuen-
tom momobus Bk = . Cneposarennso, S,,, : S, = 1: , OTKyIa
nonyuaem: Sy = — Sypo = —20= (cm?).
Orser. a) LPTO=_____; 6)S,,, = ___cMm2.

29



65

Touxka P — cepegmna cropoust AB c
TpeyroasEuka ABC, PM || AC. Noxasxn-
Te, 4TO 0Tpe3ok PM — cpennsas nuuus
TpeyronbEuka ABC,

Hoxaszareanscrso. o

IIpeanonoxum, uro orpesox PM me
ABJIAETCA CpemgHen
TpeyroasEuka ABC, Torga touka M He A P * B
byner cepegmHO# cCTOpPOHBI
ITyers Touka O — cepeamnna BC, Torpa orpesox PO
ecTs auEudA Tpeyronsauka ABC, u nostromy PO ___ AC.

Hrak, wepes Touxky P mpoxomsar _ npameie ( u ),
napanjeasrHEBle NOPAMOi , 9TO NPOTHBOPEYHUT aKCHOME

NPAMBIX.

CnenoBaTeNbHO, MCXOAHOE MpPEANONOKEHHE HEBEPHO, T. €. OTPe30K
PM saensercsa JuHHel tpeyronsuuka ABC, urto m
TpeboBanock

66

B rpeyronsauke ABC croporm AB = B
=BC = 5 M, AC = 8 m, mezuana AK u X
buccexrpuca BH nepecexawoTcs B ToOu-
ke M. Hasizute BM n AK.

A H C

Pemenmune.

Tax xax AB = BC, 1o Tpeyronsaux ABC — z
a moromy Omccextpuca BH saBasercs TakKe ero BHICOTOH wu
» cnenoparensHo, BH____ _ACwmw AH ____HC = M.

Meauans! TpeyroabHAKA IepeCceKalTCs B TOYKE H
JeaATCA € B OTHONIIEHHMH : y CIATASA OT BEPIIMHEI, T. €.
BM = MH u AM = ____ MK. B npaMoyroisEoM TPEeYrojJbHUKEe
ABH uwmeem: BH? = AB?- = = = (M?), oTkyaa
BH = M. Ilostomy MH=___BH=___w,BM=___ .

B rpeyroneauxe AMH nmeem: AM? = + = - =

3
= (m?), orkyna AM = ____ m. Cregosarensno, AK = —____ m.

2
OrBer. BM=___ _wm, AK=__ .
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B rpeyronsanke OBM, nzobpaxeHEHOM
Ha pucyHke, £ BOM =90°, OH | BM,
BM = 26 am, BH = 18 nm. Haiigure OH
u OB.

Pemenne.

Tak xaxk OH —
npsMoyronsHoro tpeyroasauka OBM,
nposejeHHas W3 BePIIMHBI

yrna, To OB =BM: - =
=___ (am). Hanee, MH=BM —
am, noaromy OH =

=y = (am).

Orser.OB=__________ 1m,
OH = aAM.

]

]

68

Tunoreny3a AB TnpaAMOYroJbHOTrO
rpeyroasauka ABC pasra 30 M, a OTHO-
meHMe Karetos pasHo 3:4. Hailiaure
OTPe3KH, Ha KOTOpble IMMIOOTeHy3a Je-
JIUTCA BBICOTOHW TPEYTroJNbHHKA.

Pemenmue.
Ilycte AC =3x, morpa BC=4x =n

(3x)* + (____)*=30% Orcioma —__ x* =
= , x* = X = .
CnepoBaTenbHo, AC = M u BC =
= M. Ho AC = J +__, mo-
atomy AC? = , mau 18% =
=30- , orkyaa AH = M,
a BH = 30 - = (™).
OrBer. AH=____ M,
BH=___ M.
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Hnuna rern cronba pasua 10 M, a aiu- A
HAa TEeHH 9YeJIOBeKa, POCT KOTOPOro paBeH
1,8 M, pasHa 3,6 M. Haiigure BrICOTY

cTosba. !
Pemenne. -
H3o6pasum orpeskamu AB u OB cronb o D B

H ero TeHs, orpeskamu CD u OD nokakem

JesioBeKa u ero TeHb. B Tpeyroasankax OCD u OAB yroa O — obmuii,

£L0DC= 2 = 90°, cneposarensno, A OCD __ A OAB. Orciona
OB -

, a sHauuTt, AB = ~op =

noaygaem, uro OD : CD = OB :

= = (Mm).

Orser.Bricora_______ pasma

70

ITocTpoiiTe TpeyroisHUK mo ABYM yr-
JlaM ¥ MeJHaHe, IPOBeJAeHHON U3 BepPIIH-
HBl TPETLETO yria.
Pemenmne.
IIycrs gasbl yrast 1 u 2 u orpe3ok
PQ. Tpebyerca moCTPOHTH TPEYroJIbHHK
ABC, y xotoporo L A=/21,/ B __/ 2,
a meguana CM pasra PQ. 1 2
ITocTponm cHAYaNa TPEYTONBHUK, MO- P Q
no6HBIH uckoMomy. Jlns aroro:
1) IIpoBeaem oTpesok AB,.
2) Or nyua A B, ornoxum yron B AX,
paBHBEIN yray 1, u or ayua B/A — yron X
A B\Y, paBHBIf yray , KaxK moka- C
3aHO Ha pucyHke. Touky mepeceueHHus
ayueit AX u B|Y o6osnauum 6yxsoi C.
3) Ilposeaem meamany CM. nomyues-
HOrO TPeYrolbHHKA .___1 A " M\ " \f\
4) Ha nyge CM, or Toukn OTJIO-
#uM orpesox CM, pasmuI ganHOMY
OTPEe3KyY
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5) Yepea Touky M mposegeM HNPAMYIO M, NapaljelbHYI HPAMOR
A B,. Touxn nepeceueHus NpsAMOil m u aydei CA u 0003HAYHM
6yxkBamu A u B.

Tpeyronsauk ABC — uckomsblii. [leficTBHTEeNIbHO, TAK Kak AB
AB,m LBAC=+_______, /L AMC = £ _______, cliegoBaTeNIbHO,
L AMC ~» A AMC, a moromy AM : AM, = CM : . AHAJIOTHYHO
ABMC __ABM(C, a nmoromy BM: = CM:CM,. Cie-
nosarensso, AM : AM, = BM : , H0 AM, =
AM ____ BM, 7. e. orpesok CM — MeanaHa TPeyroJbHHKA U OHAa
paBHA JaHHOMY OTPE3Ky . Kax 6mno pokasamo, £ BAC =
=4 _______.,HO0 L _____ = /1, cnepoBareasno, £ BAC__ /1.
Amanormuno 2 ABC ___ 2 2. Tloaromy tpeyroasauxk ABC ynosie-
TBOpfAET BceM TpeGoBaHMAM 3a/la4H.

, IIO3TOMY

COoOTHONIEHUSA MEMXJAY CTOPOHaAMHU

§ Y yIJIaAMH IIPAMOYTOJIBHOIO TPEYTOJbHUKA

71

Haiigure cuHyc, KOCMHYC W TaHresc yria M rtpeyroamsauka MPT,
ecan Z P =90°, MP = 8, PT = 15.
Pemenmue.

CHHYCOM OCTPOTO NpPAMOYTOJNBHOTO TPEYroJbHHKA
HasbplBAETCH OTHONIEHHE KaTera K
. IIporus yrna M nexur kKarer ;
ITo Teopeme Haligem rumorenyay: MT? =
=82+ = , orkyna MT = . CnemomaTtensHO,
PT 15
sin M =—"="_
KocuHycoM ocTporo yria TPeyrojib-
HUKA HAa3bIBAETCH OTHOIIEHHE
K . K yray M npunesxur
MP
KareTr , caefoBaTeNbHO, cos M =: -—

Taunrescom yraa NpAMOYTOJBHOTO TPEyTOJAbHHUKA
HasblBaETCHA NPOTHBOJIEIKAIEro KarTera
K ,T.e. tg M = =

OrBerT.
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Hoxaxure, aro B Tpeyroasauxke BCH ¢ npambim yraom H Bumonas-
I0TCHA CJeAYIOINe DAaBeHCTBA!
a)sin B = cos C;
sinB |
6) tgB po—r=.
B) 8in®C + cos?C = 1.

JokasaTteasbcTBO.

a)sin B= ﬂ. cosC = Sc » ChenoBaTeabHo, sin B ___ cosC.

TR Rt ey J ) sinB _ CH-__ _

6) sin B= , cosB — th—_. mosTOMy _—— tg B.

1 = - in? 2 = 2 2 =
B)sin C Bc,cosC B0 @ Sin C + cos®C = ( 2+ ( )
B.H’+_ 1

BC: _ BC*
73

I'mnorenysa AC npsmoyromeroro tpeyroasauxa ACE pasma 50,
7
sin A = % Hailigure niomans TpeyroisHUKA.

Pemenne.

Curycom ocTporo OPAMOYTOJBHOrO TPEyrolbHHKA
Ha3bIBAETCA OTHOINEHHE
K . Ilpotue yraa A nexxur
KareT , CIe0BATENBHO, Sin A = ~C » OTKyZa CE=AC-_ =
=50 - -
Bropoii karer HalzileM, HCHOJIL3YSA TEOpeMy
AE = JAC?- = /507 - -

IInomaas npAMOYroAbHOrO TPEYrolibHUKA PABHA
OpoM3BeleHnA KaTeTos, moaromy S, . = ___ AE-_ =

- =

OrBerT.
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B Tpeyronsauke ABC namm £ A= 90° £ B =60°, AC = 9. Haiigure
cropory AB.

Pemenmue.

Ilo yenosuio 3ajaun / A = , caexoBaTeabHO, oTpesox AC —
KaTeT, NPOTHBOJIEKAWIMH yray —_ , B Tpebyerca HaiiTH KaTeT, NpH-
JeKanui K yriay

OTHOIIeHMe KaTeTa, IPOTHBOJEKAIIEro yray B, u karera, npuiexa-

oIero K aToMy yriy, ecTh yraa B, crexosarens-
AC
HO, —% = — . Orcioga AB = AC : = 1 tg60°=
OrBer.
75

B npaMOyroslbHOM TpeyroJbHHKe I'HIIOTEeHy3a paBHA €, & OAHH H3
OCTDBIX VIJIOB paBeH 0. BeIpasuTe KaTeThl Yepe3 ¢ M (0 ¥ HalIHTe HX
ANUHEL, €CIIH:

a)c =12 am, a = 30°;

6) c = 16 oM, o= 45°.

Pemenue.

O6o3EauuM AJHHY KaTeTa, NPOTHBOJIEXKAINEro yray o, OykBo# a
H JAJHHRY , Tmpuiaeamero K yray o, 6yksoit b.

Toraa sina=—"c—, coso = —, Orcoga monydaem: a=¢ *

. ey HO,IICTB.BJIHH YHCJIOBRIC JaHHBIE, NOJYyYHM:

a)a = - 8in30° = . = (am);
= (am).
6)a = (am);
b= (am).
OTrsBerT
a)
6)

35



76
Haiigure naomans paBHOCTOPOHHErO
TPpeyroaieHHKa CO CTOpOHOﬁ a.

Pemernne.

S =i A
2

i , The orpesok BH —

TpeyroibEHKa. B
NpAMOYTOJbHOM TpeyroabEuke ABH

B
runorenysa AB passa , L A=
= , BH — s
nporuBoaexaunii yraoy A. Crenosarenn-
BH
HO, sin A= — , orkyna BH = X
xsin A= +sinb0°=__ - = 4 [l c
. H
Hrax, S,, =~a - - :
TaK, S, -Ea = a.
OrBer.
77

Haiiaure yrawt pomba ABCD, ecanm
ero auaronanu AC u BD pasubi 43 m
"4 M.

Pemenue.

ITyers £ BAO = o. [Ilmarounanm pomba
JEeNAT ero yribl .
sHauMT, L DAO=/____ =aq.

Hduarosann pomba B3amMHO

v

D

¥ TOYKOMH nepeceveHHdA OeJIATCAHA

y ClIefoBaTeJIbHO, B

npaMoyroasHoM Tpeyroabauke ABO karer AO pasen M, a

KaTeT ________ paBeH M, [loaromy tgo = = , OTKY-

aa o= ,a/Z BAD=2- = ,LADC =/ __ = __
OTrBer.
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T'nasa VIII
OxpyKHOCTH

KacaTenbHad K OKPYXXHOCTH

78

IlpoBeauTe NpPAMEIE UYepe3 Kaible
Ase TouKH. CKOIBKO 0OIIUX TOYEeK HMeeT
KajkJad M3 NPAMBIX C OKPYXKHOCTBIO?

OrBer.

IlpsmMass ¥ OKpPYXHOCTb He
AMeT O6IHuX TOYeK.

Tlpamas ¥ OKPYXHOCTh MMEIOT
TOJBKO OZHY TOUKY.

IIpamsbie s , ,
¥ OKPYJKHOCTH HMEIOT JiBe obmue

TOYKH.

oy

*D

79

B tpeyroasauke ABC, nzobpaxkeHHOM
Ha pucyHKe, Z A=90°, AB=5 cm,
BC = 13 cm. Haiigure paguyc OKpPyXHOC-
T ¢ gearpom C, eciii OHA HMeeT ¢ NpA-
moit AB TonbKO 0fHY 06GIIVIO TOYKY.

Pemenue.

Ilo ycrnoBui0 3ajlady¥ OKPYKHOCTH H
HMEIT TOJBKO

B

npaMas
obImyI0 TOYKY.

A

c

Ecaim 6Bl pajmyc OKpyXHOCTH OBl MeHBIIE pacCTOAHHA OT

TO OKPYKHOCTh H NpAMAA HMeIH 6Bl
Ecnn 661 pagnyc

OKDYIKHOCTH — TOYKH ____ — A0 npamoit AB,

obmiie TOUKH.
6Bl GoJbIIEe pACCTOAHHA

OT TOYKH 1o AB, TO OKPYXHOCTb H HIpAMasd

oBIUX TOYeK.
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CaenoBarensHo, paguyc R OKPYKHOCTH PACCTOAHUIO
or touku C 1o AB, 1. e. paBeH KaTeTy ______

Mrax, R=AC=V____-_ - - (em).

Oreer. Paguyc OKpY>XHOCTH paBeH CM.

80

Jar npavoyroassuk ABCD, raoe AB =
=8 cM, AD =6 cm. Kaxue u3 npaMmex C D
AC, BC, CD n BD sBnsoTcs CeKyIIUMH
II0 OTHOIIEHHIO K OKPYIXHOCTH C IIeHT-
pom A paamyca 6 cm?

Pemernmue. A

IIpamass AC npoxoaut wyepes meHTp
— TouKy A,
cregoBaTeqbHO, npamaa AC aBnsercs
0 OTHOIIEHHI K
OKDPY?KHOCTH C A.

Tak kark £ B =90°, ro AB __ BC, noaToMy paccTosiHMe OT Touxky: A
pi (6] BC pas=o cM, T. e. Bojbre
oxkpyxHOcTH. CrnegoBartennpno, npamaa BC
CEeKYIle# M0 OTHOINEHHUIO K JaHHOH OKPYKHOCTH.

Tak xax 2 D = 90°, ro AD __ CD, noatoMy pacCTOSHHE OT
A no CD passo cM, T. €.
paauycy okpy:xHOcTH. CiaemosatensHo, npamas CD
[0 OTHONIEHHIO K JAHHOW OKPYIKHOCTH.

Yrob6el HaiiTH paccrosiHMe OoT Toukm A 10 BD,
npopeneM U3 TOYKH ____ nepneaukynsap AH k npamoi#t BD m Belumc-
JIEM €ero . Haxoxa aBymsa cmocobamMm niaomanb

1
TpeyronbEuKa ABD, nonyaum: EAB -AD = iBD — . ITo Teopeme

IIudaropa BD = J + = cM. Ilosromy AH =

Hraxk, paccrosaue or Touku A o npamoit BD
paguyca OKPY>XHOCTH, CJeAOBaTenbHO, npamas BD
CeKyuieil 1o OTHOIIeHHIO K JAAHHON

CM.

OrBer. CeKymuMu ABAAIOTCA IPAMEIE "
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Kakasa ns npameix AC, BC, CD u BD us npeabifymei 3agauu gBjis-
eTcs KacaTeJbHOH K OKPYKHOCTH ¢ meHTpoM A paxuyca 6 cm?

Pemenmue.

KacarensHoit & Ha3EIBAeTCHA ;
HMeIas ¢ OKPYKHOCTHIO TOJBKO Touky. IIpamas
M OKPVIXHOCTH HMEIOT TOJBKO OFHY ____ TOYKY, €CJH paccTos-
HHUe OT LeHTpa [0 NpAMO# paBHO

OKPY?KHOCTH. DTO YCJIOBHE BHIIOJHACTCSH AJNA NPAMOK , BHAYHMT,
KacaTe/JbHOH K ZAaHHOM ABJIAETCHA NpAMAaA

Orser. KacarenbsHOH siB/IieTCHA NpAMas

82

IIpamasa AB — kacarTenbHAas B TouKe A
K okpyxHOcTH ¢ nearpom O. Haitgure
anuay orpeaxa OB, ecim AB =24 nwM, a
paauyc OKpPYsKHOCTH paBeH 7 AM.
Pemenne.
Ilo yenosuio 3agaum npavas AB asna-
ercs K JaHHOH OK-
PYKHOCTH, CJefOBaTEJbHO, npaAmas AB
k paamycy OA, mpoBeieHHOMY B
xacanus. I[loaromy TtpeyroasEuxk AOB —
Ilo reopeme IIudaropa OB* = OA? +

OrserT. OB =

83

, orciopa OB =

aIM.

IIpsameie AB u AC kKacaioTCad OKpyX-
Hoctu ¢ medrpom O B Toukax B m C. N,
Haitaure yron BAO, ecnim AB = BC.

Pemeunne.

Tax Kak OTDPEe3KH KacaTeJbHBIX K .
OKPYIXHOCTH, NDOBeJeHHBIE H3 OMHOM
TOYKH, , T0 AB = ,
clefoBaTenbHO, TpeyroabEuk ABC — C
, IO3TOMY

LBAC =____
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OTpeskm KacaTeJbHBIX K OKPYKHOCTH, IDOBeJeHHbIe M3 ONHOMU
, COCTaBJIAIT yrisel ¢ OpsAMOW,
NpOXOoAdAMmed Yepea 3TY TOYKY H OKPY>XHOCTH,
L =

G

ciaepoBaTeNipbHO, /L BAO=/_ =
OrBerT. ZBAO=_____

84

Ilpamas AC npoxozur uepes ueatp O
OKpyxHOCTH, < MAO =/, OCM=30°.
Hoxaxure, uro npamas CM sasasercs
KacaTeJbHOH K JaHHOH OKPY’KHOCTH.

JoxkaszaTrTeasbcTso.

Tax xax B Tpeyronsauke AOM AO =

- y TO L AMO =2 = ’
B tpeyroasauke AMC £ AMC = 180° — (£ MAC + £ ) =180° — -
( - ) = . Ilostomy LOMC =2 AMC -/ =
=120° - = ,T.e.CM __ OM.

Hrak, npamaa CM npoxoaur uepes KOHeI pajguyca , JIexKa-

K HA OKPY’KHOCTH, W NepHeHJAHKYJAPHA K 9TOMY paguycy. [loaTomy
OHA ABASAETCA K JaHHOU OKDY’KHOCTH, 4TO
u tpeboBanochk

IlenTpasbHBIE U BIMCAHHBIEC YIJIBI

85

Kakue yrasl ABISIOTCA HNEHTPaJb-
HBIMHY YTJIAMH OKPYKHOCTH ¢ neraTpoM A?

Pemenmne.

IlesTpaneEeIM ___ OKpPYH-
HOCTH HAa3BIBAETCH YroJ ¢ BepPIIHHON B
. Ha pu-
CYHKEe HEeHTD OKPYKHOCTH — TOYKa
CJIVIKUT BepmiuHOH yrios MAE,

]

» s b . 9TH
VIJIbl ABJIAKTCH ODeHTPAJILHLIMHA VIJIaAMH
AaHHOH
Orser.
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Touka O — HEHTP OKPYHOCTH, P
/ MOK =105°, “PK =vMK. Haiigure
rpaaycayio mepy yraa MOP.

Pemenune.

Vron MOK sBnaerca !

yrioM OKpy:HOCTH, a ayra MK

MeHbIIEe MOJYOKPYXHOCTH, MO3TOMY
vMK= £ = . ITo ycaosuio M
gagauyn vPK=v__ | W, 3HA4YHT, Irpa-
nycaas wmepa ayrm PK paBHa

vMKP = MK+ =
= >180°, 1. e. nyra MKP Gonsme IOJYOKPYXHOCTH, [MO3TOMY
vMKP = -/ MOP, noatomy /. MOP=___ - oMKP=

Orser. £ MOP=

87

Kakwne ua yrnos HAM, HBM, TCE
u HPM sBnsitoTca BOMCAHHBIMHU?
Pemenne.

BnucaHHBIM YIJIOM HasbiBaeTcd yroa, C
BepIIMHA KOTOPOrO JeKHUT HA M B P
., & CTOpPOHBI ‘
OKPYKHOCTS. , 71
Touka A JeXUT Ha OKPYXHOCTH, a
croporsl yrina HAM H
okpysxHocTh. CaegoBaTenbHO, YIol
BIUCAHHBIM.
Touka B nexur Ha , a cropousl yrima HBM
nepeceKalT , cimegoBareabHo, yron HBM
Touka C , a cropora CE yrna TCE
He IepecexKaer , cinemosartensHo, yroa TCE
BIOUCAHHBIM,
Toura P HA OKPYIKHOCTH, clenoBaTenbHo, yron HPM
BIHCAHHBIM.
OrsBer. BnHCAHHBIMHU ABAAIOTCA YIibl H
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Ha pucynxke Touka O — nesTp oKpyx-
HOCTH, £ AOB = 92°, Haitaure ~ ACB.

Pemenue,

¥Y¥ron AOB sasnsercs

YrjioM JAaHHOH OKDPYXHOCTH H paBeH
, caenoBarensHo, v AMB =
¥ron ACB siBnsercs

H ONMHpAaeTcs HA AYrY
LACB=% -
OrBeT. £ ACB=

, TO3TOMY

92°

89

Ha pucynxe “MAP=120°. Haiigure
Z MAP,

Pemenue.

Yron MAP sasnaercsa
YIJIOM OKDYXXHOCTH H ONHMpaeTcd Ha
. vMBP = 360° - v =
= 360° - = , L MAP =

Ha pucymske £ APM=38°, / BCM=
= 32°. Haitaure /. AMP.

Pemenmue.

Bnucarnasie yrasr PAB u BCP
HAa OJHY H Ty e
BP, cnepgoBarensHO,

LPAB=/ =

M3 rtpeyronsEmka AMP nonyuuwm:
£ AMP=180°- (2 +Z )=
= 180°— ( + ) =

OrBer. £ AMP =
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Ilana okpyXHOCTE ¢ fuamerpamu AC n

BD. [MokauTe, 94TO 4YeThHIPEXYIOJbHHK A

ABCD — npaMOyTroJbHUK. B c
HoxasaTeabcCTBO.

Orpesoxk AC — )
OKDPY’KHOCTH, CJeJOBATEJbHO, Ayra

ADC — nonyoKpyXHOCTh. BIOucaHHBIHR 4 2
yron ABC onmpaeTcs Ha
, IO3TOMY OH
Amanoruuso yrast ADC, H npameie. CregoBareis-
HO, Yernipexyroasauxk ABCD sasasercs
92

Touku A, B, C nexar Ha ofHON oKpy:kHOCTH, £ ABC = 80°. Jlexur
JIM IeHTDP OKpYXHOoCTH Ha oTpeske AC?

Pemenmne.

Ecnim meHTp OKpy>XHOCTH JexuT Ha orpeaxke AC, To orpesox AC

ABJIACTCH aroit oxpyskHOCTH, a ayra AC asiasercs
. Toraa Bnucanusit yron ABC
onmpaeTcs HA MOJYOKDYKHOCTh, & NOTOMY OH paBeH _____, HO
mo yenosuw 3amaum /L ABC=____ . CaemoBaTesbHO, NEHTP
OKDYHOCTH Ha otpeake AC.
OTrBerT.
93

Xopas: KM u PT nepecexaiorcs B rouke C, KC= 7 cm, CM = 4 cm,
PT = 16 cm. Haitaure orpesku PC u CT.

Pemernmue.

Xopast KM u PT nepeceraloTcs, CIefOBaTelbHO, NPOU3BeAeHUE
xopaw KM pasHO

OTPE3KOB XOPAKI , T. e. PC - = KC - . O6ozrauum
anmuHy orpeaka PC Gyksoit x, rorga CT = _____, caejgoBaTenbHO,
X =T~ . KopeEu noJsy4eHHOro KBaJApPaTHOr0 ypapBHe-
HEA x* — ___ x + = 0 paBHH a____ . Hrax, aubo PC=
=__ ,untrorga CT = ___, nubo PC = , mrorga CT = _____
Orser. PC=__eM,CT=__cvmam PC=___cm,CT=_cMm.
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Touku A, B u C nexar Ha ofno#l okpyxHocTn. Orpesku AB u CH
nepecexkaiorcs B Touke M. Jlexxur nu rouxa H Ha paHHON OKpysMKHOC-
T4, ecad AM =5m, MB=6M,CM =8 M, MH = 4 m?

Pemenmue,

Ecnu rouka H nexuT Ha ZaHHON OKDPYXKHOCTH, TO oTpesku AB n

CH siBaswoTCA XOpAAMH 3TOM , TepeceKanIAMHUCH
B Touke . ITosromy mosxHO GBITH BepHEIM paBeHcTBO AM - =
=MH - . Ho rak xak 5-6 ____ 8-4, o Touxa H
Ha JaHHOW OKPYIXHOCTH.
Orser.
YeTelpe 3aMevyaTeNbHBIE TOUKH
§ TPeyroJbHUKA
95
Ha pucyske £ ABC=120°, HB | BC, 4 H

BH = 4 cM. BuluncauTe paccTosiHHE OT
rouxku H po cropoust BA yrana ABC.
PemesHnmne.
IIpoBenem u3 TOYKH nepreHInKy-

nap HM x npamoii BA, Torga paccros- B

HHe oT ToukH H xo npamoit paBHO
ATHHE OTPe3Ka . ITo yenosnio sagaun £ ABC=____, HB___ BC,
T.e. L =90°. 3maunr, Z ABH=120°-____=_____

B rpeyronsanke HBM /. MBH = , £LHMB = , clIefo-
BarenbHo, HM = % = ‘4= (cM), T. e. paccTosHHE OT
TOYKH 0 OpAMOM PaBHO ___ CM.

OrBer.
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JIya ME sBaserca 6uccexrpucoit yrna TMP. Bepro nu, uTo:
a) rouxka A paBHOyzajlena or cropos yrana TMP;

6) rouka B He paBHOyaanera or cropor yraa TMP;

B) Touka H paBHOyzanena ot cropou yraa TMP;

r) rouka C He paBHOyZAaJeHa oT cTopoH yria TMP?
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PemeHnne.
a) Touka A nexur Ha 6uccexrpuce ME M
yrma _____, TO3TOMY OHa
OT CTOPOH 3TOTO

yraa. CnenosaTenbHO, TaHHOE YTBEpkKAe-
HHe 0 Touke A
6) Touka B mexur B
ME yraa TMP, noatomy OHa

oT

aroro yraa. CiaenoBaTelbHO, JaHHOE P
yTBep:xKAeHHe 0 Touke B

B) Ecnim 6m1 Touxa H 6mina paBHOyjgajeHa or — yria
TMP, to oua nexana ObI Ha atoro yraa. Ho

rouka H Ha OGucceKTpHce yria
CrnenosaTenbHO, JAHHOE YTBEDPMKIEHHE O TOUKE H
r) Ecan 6w Touka C Oniyia paBHOyJAaJeHa OT

, TO OHA Ha OHMcCeKTpHCe 3TOTrO
CrnenoBaTeabHO, faHHOE yTBep:kaerue o Touke C

97

BuccexkTpucs! yriaos A u C rpeyronsauka ABC nepecekaloTcs B T04-
ke M. Haitnure 2 ABM, ecnin £ MAC = 30°, £ MCA = 20°.

Pemenmne.

BucceKTpHCchl TpeyroJibHMKa mepe-

cexkalTcsa B TOUKeE,
crefoparensHo, aya BM —
yraa ABC, T. e. B

/. ABM =% L . Ilo ycnosumio
samaun ayum AM u CM

yrioB Am ____, IO3TOMY
LA=2" = ,LC=2" = M
=_____ . CneposarensHo, Z B=180°- 30° 20°
—-(£ +Z. ) = 180°—( + A C
+ ) = , 3HauuT, . ABM =
= %4 =

Orser. L ABM = ____
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Ha pucynke gamm 2 OKC =/ EKO, K
OML KC, OM =7 cm. Halizure paccro-
saHne oT Touku O no npamoit KE,

Pemenmne.
Ilo ycaosmio sanaum nyu KO sBasiercs

yriaa .

noaromMy touka O
OT CTOPOH 3TOr0 yria, T. €. OT NPAMKIX = L4 E

"
Paccroanmem or Toukm O pmo npamoit CK seasercs AJIMHA
OM, npoBejeHHOro M3 TOYKH ___ K 3TOH
NpAMOMH, T.e. PACCTOAHMUE OT TOYKH Io CK
pasEo _______ cm. Ilosromy paccrosmme or O pgo
KE passo cM.
OrsBer.

99

B rpeyroasauke ABC, uzobpakeHHOM
Ha pucyHke, AC = BC # AB, BM = MC,
BT1 AC, £ ACO = / BCO. Kakasa u3a
npameix AM, CO, BT saBasercsa cepe-
AMHHBIM HNEPHNeHAHKYJAAPOM K CTODOHE
TpeyroasEuka ABC?

Pemenmne.
Ilpamas HassiBaeTcis CepeXHHHBIM
NepHeHJHKYAAPOM K OTPEe3Ky, eclIH

OHA NPOXOAHT 4Yepes 3TOTO OTpe3Ka u
K HEeMY.

ITo ycnosuio 3agaun BM = » HO npamaa AM He nepnennuxy-
NApHA K BC, Tak Kak B IPOTHBHOM CJy4ae
orpe3ok AM 6wia 661 MeguaHON u TPEeyroJbHHKA
ABC, a roraa Guiiu 6m1 paBHEI cTOpOHHI AB , 9TO HEBEpPHO.
CrenoBarenbno, npamaa AM CepeuHHBIM

K cropore BC.
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Tlo yenosmio 3agayn BT L , 50 AT ___ CT, rax kak B IPOTHB-
HOM cayuae orpe3ok BT 6uin 6ul BHICOTOH H

rpeyronsauka ABC, a Torpa 6bim 661 CTOPOHEI AB u BC,
yro HesepHO. CiaemosarenvHo, npamasa BT
cepeuHHBIM K cropore AC.

Ilo ycmosmio samaum L ACO = £________ n AC = s, T.€.
orpesoxk CO aBnsercs paBrOOepeH-

HOTO TPEYroJbHMKA, & MOTOMY OH ABJIAETCA TAK)Ke ero MeAuaHOd u
. Cnepoparensno, npamas CO nmpoxoauT yepes

orpeaka AB u K
3TOMY OTpe3Ky, T.e. cepeLMHHEIM
K CTOpPOHE
OTBerT.
CepeAMHHBIM K CTODOHE Tpeyrojsb-

auka ABC sBnsiercs npsmas

100

Toukn A, B u C He nexxaTr Ha OJHOM
nmpAMO#M; MpAMEIe P U ¢ — CepefHHHBIE
nepneHAMKYApsl K orpeskam AB n BC.
Jokammure, 4TO IPAMEIE P ¥ § IepeceKa-
JOTCH.

HJokasaTenabcCcTBO.

IIpeagmonosxum, 4TO NpPAMbIE P U § He
nepecekapoTcs. Ilo YCIOBHIO 3ajadH
P AB, a U3 OpPeANOJIOKEHHA ClIeAyeT,
aro p | ¢, smaumuT, mo cBOiicTBY mapai-
nenbHBIX npaMbiXx AB____ ¢. Wrak, yepes
Touky B npoxozdar
npamsie AB u

, IEepUeHAUKYIAD-

Hble K IPAMON ¢, YTO HEBO3MOXKHO. I — B -
CrnepoBaTeIbHO, HAIle MPEAIOJIONKe-
HHEe HeBepHO, & 3HA4YHT, CepejHHHBIE

Kk orpesxkam AB u BC
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IIpsambie p 1 ¢ — cepeanHELIE TePHeH-
RuKyAApsl K oTpesxam AB u BC. Jloka- \
xure, uro AO = 0C.

HoxasareanscrTso.
Tak xak npamas p —
NepHeHAHKYIAD K
AB, To AO = ___ . Ananorm4so, Tak
KaK MNOpAMas ¢ — cepegHHHBIH
kK orpeaky BC, To OB=_____ . Utak, AO=0B = ____, IO3TOMY
AO=______, uro u TpeboBaNOCH AOKA3ZATD.

A

102

Ilpamas p — cepeauHHbI nepneHgu-
Kyaap k orpeaky CE. Bepso am, uro:
a) Touka A paBHOyJZajleHa OT KOHIOB +
orpeska CE; 6) paccrosaus or rouku M
no rouex C u E He pasusl; B) Touka H pas-
Hoynanena ot Touek C u E; r)touxka T
yAajeHa Ha pasHEIe DACCTOSAHHUA OT KOH-
nosB orpesra CE? g

ha™|

e
=4
N

Pemenne.
a) Touka A nexuT Ha NepuneHJHKYIape
k orpesky CE, cienosaTennHO, OHA OT KOH-
OB 3TOr0 OTPE3Ka, T. €. JaHHOE YTBep:KAeHHe 0 TouKe A
6) Touka M neHUT Ha cepeUHHOM K
OTDPe3KY _______, MIOITOMY OHa OT KOHI[OB
orpeaka CE, a 3HauurT, paccTosHHS OT Hee A0 Touexk C m
, T.e.JaHHOE YTBepIKJeHue o Touxe M
B) Ecin 6b1 Touka H 6wina pasroyaanena or touexk C u E, 1o oHa
nexana OBl HA CepeIUHHOM K OTpe3Ky
» HO 3TO He TaK, M NOITOMY [JAaHHOE YTBep)KJeHHe 0 Touke H

r) Ecan 611 Touka T Gbina yfajieHa HA paBHBIE DACCTOSHHSA OT TOYEK
C u E, To ona nexana 6 Ha cepeuHHOM
K OTpe3Ky —________, 94TO B JaHHOM clly4yae He BRINOJHAETCH. C.ne.no-
BaTeJbHO, JAHHOE YTBEPIKIEeHUE O TOUYKe T
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Orpeaku AH m BP — puicotnl Tpeyronsauka ABC. Ilposepure ¢
MOMONIBIO OHOM nuHEHKH (6e3 AeseHMi) BLICOTY H3 BEPIIHHLI C.
Pemernwue.
BrICOTHI TPEYroJBHUKA MTePeceKanTcsa
B TOYKE, MO3TOMY B

TpeThs BBICOTA TPEYTrOJBHMKA IPOXOAHT
gyepea TOYKY — . C moMombi0 JTHHEHKH

npoBeieM TPAMYIO u obosHAYHM

6yxsoit T TOYKy mepecedeHus 3TOM Nps- ol \x
Moit ¢ mpamoit AB. Otpesok = 4
ACKOMAasA Tpe- AT P

yvronsEuka ABC.

BnucagHas U onMcaHHAadA
OKPYXHOCTH

104

Ha xakux pucyHkax a — 0 usobparkeHbl MHONOYroJbHHK ¥ BIHCAH-
Had B HEr0 OKPYXXHOCTH?

DO

Pemenue.
OKpY’XHOCTHh HA3LIBAETCA BIOMCAHHOMU B ’

ecIM ____ CTOPOHKI MHOTOyrojbHHKAa
OKpYXXHOCTH. Bce MHOTOYTOJBbHHKA KacaloTcH
OKPYIKHOCTM HA PHCYHKax ___ H , cllefloBaTeJibHO, MHOTOYT'OJIBHHK
" B HEro OKPYMHOCTH H300parkeHsl Ha
PHMCYHKAX ___ W

OrBer. __ ¥ ___
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HocTpoiite yeTsipexyroasauk ABCD
TaK, 94T00B OH OBiN ommcaH OKOJIO gaH-
HOH OKPY’KHOCTH.

Pemernmne.

MHOroyroisHMK ONMCAH OKOJ0 OK-
PYXHOCTH, €CIH ______ €ro CTOPOHBI
KacawoTcsa . Ilpose-
AeM Yyepe3 TOYKY A
K NaHHO# OKDYXHOCTH, OTJMYHYIO OT
AM, n o6osraunm 6yxnoit D
nepecevdeHHusA ITOH KacaTeJbHOI W mpsa-
moit CP. YeThIpeXyroJNsEuK _____ —
HCKOMBIIA.

106

Yeruipexyronsauk ABCD onucan
OKO0JIO OKpy:XHocTH. [okamwure, uto
AB + CD = BC + AD.

HJokaszaTeascTsBo.

Hcmonbays cBOMCTBO OTPE3KOB Kaca-

TeNbHBIX K , IpoBe-
A€HHEIX M3 OAHOH TOYKH, HOJYYaEM:
AB+CD=a+b+ __ + ___, BC +
+ AD = . CneposarensHoO,

AB+_______=BC+_, uro u Tpe-
foBanocs

107

OKpyXHOCTb, BOHCAHHAN B TPEYTOJb-
HuK ABC, kacaeTcs ero CTOpoH B TOYKax
H, M u T. Halizure nepuMeTp Tpeyrois-
auka ABC, ecim AM =5 m, CH=3 wm,
BT =6 m.

Pemenwue,

OTpe3ku KacaTeJbEBIX K
, MpOBeJeHHLIe U3
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opHolt _____, paBHEL. Iloaromy AT = =5~ CM= =
= M, BH = = M. Cneposarensro, P,, = AM + MC +
+ CH + =2 (AM + ) =
=__-(5+ )= (w).

OrserT. P,

108

HaifizuTe niaomajs TpPeyroJbHHKA

ABC, ecnu ero nepumerp pases 60 cm, a

pazuyc I BIHCAHHOHW OKPYXHOCTH paBeH

4 cM. H
Pemenue.

M
CoefMHHEM LEHTDP OKPYXHOCTH C Bep- *0
MIMHAMH TpeyroabHHKa u Toukamu H, \ /
E B

M u E kacaEus CTOPOH TPEYroJbHHUKa H
okpyxHocTn. Tak kKak pajguyc, npoBe-
NEeHHBI B TOYKY .

nepneHAMKYIAPeH K KacareabHoif, To OH L , ClIeloBaTeJbHO,
orpesox OH — ____ tpeyroasauka AOC. AHaJNOrWYHO OTpe-
sok OM — BmICOTA BOC, orpesox OE —
TpeyronbEuKa . Ilostomy S, .= %AB B
1 1

AHaJOru4HO Sm=EBC- HSM=—2-;4C S——

Hrak, S ;.= S,0p + Sgoc + =3 (AB - OE + BC - +
+ )= (AB-r+BC-r+ )= (AB+__ + AC)r =

1

=_Pm°_=5 = (em?).

OTrBerT.

109

Ha xaxkux pucyHKax @ — 0 msobpakeHbl MHOTOYTOJbHHK H ONMCAH-
Had OKOJIO HEr0 OKPYKHOCTH?

Pemennue.

OKpYXHOCTh Ha3bIBAETCHA OKOJI0O MHOTOYroJbHH-
Ka, ecJn BePIIMHELI MHOTOYTONBHUKA _ HA OKPYIKHOCTH.
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Gallalsle

Bce BepIIMHEEI MHOTOYTONIBHMKA —______ HA OKDYKHOCTH Ha pH-

CYHKax ___ m » CIIeIOBATEeIEHO, MHOTOYFOJLHHMK H ONHCAHHASN
HETr0 OKPYKHOCTb H300pa’keHkbl HA DHCYHKAX ____ M _
OrBerT.

Hocrpoiite wersipexyroasauk ABCD Tak, uTo6sl OH GELIT BOHCAH B
OKPY2KHOCTE.
Pemenmne. B c
MEOTOYroJbHHK BOHCAH B OKDPYIK-
HOCTb, €CJIM _______ er0 BepIIHHBI
JeKar Ha
Ormerum ma ayre AC touky D u mpo-
BegeMm orpeskn AD m . Yernipex-
VIOJIBHHK HCKOMBIMH.

111

B tpeyronsauke ABC / A= 40°, Haii- B
JAUTEe OCTAJbHEIE YIJIBI TPEYroJlbHHUKA,
€ClIM IEeHTP ONHCAHHOH OKOJIO HEero ok-
PY3KHOCTH JIe;KHUT Ha cTropone AC. c
Pemenmue,. A
Tak xak Touku A, B u ____ nemar Ha A
JAaHHOH , a4 ee
neHTp — Touka O — JeXHT Ha oTpe3ke
, To orpesok AC —
JMlaHHOM OKPYXKHOCTH, a yroj B aBnsercs B 3Ty
OKPDYIKHOCTR H ONHpaeTcs Ha ee . Iloatomy
L B= , 8 ZC=180°—(40° + )
OrBer. L B= e A £ T,
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I'raBa IX
BexTopsl

1 ITorsTe BeKTOpa

112
Ha pucynke usobpasken pombé ABCD,
rane AB =4, £/ BAD = 60°. B

a) HayanoMm Kakux HeHYJIeBBIX BEKTO-
pOB cayxuT Touka B?

6) KoHIoM KaKHX JaHHBIX HEHYJEeBhIX
BEKTODPOB CIYKHUT TouKka A?

B) Kak maswmiBaerca u obo3Hauaercs
BEKTOD C HAUAJIOM M KOHIOM B Touke C? 4 D

r) Haitgure AauHEBl (MOAYIH) BEKTOPOB
BC u BD.

n) Kakoii HeHyJIeBOH BEKTOP KOJIJIHHEapeH BEKTODY BA?

e) Kakne jaHHBIe HeHYJIeBEIe BEKTODBI COHANPABJIEHBI U KaKHe Mpo-
THBONOJIOXKHO Haupan.nenu?

m) Paanm 7¥_BEKTOPEI BA u CD BC u DA BA u BD A_é A_é.
AC n BC AO u OC?

3) Kakoil BeKTOp, PaBHEIl BEKTODY ED, OTJI0MeH oT Touku B?

OTBeT.a)B_Z, ; ; 6)
B) BEKTOD C HAYaJlOM M KOHIOM B C HaswpiBaeTcs
u obosHavaercH I

r)|BC| = ,

J) BEKTOPY BA BEKTOD

e) coHATIpaBJIeHbl HEHYJIeBhle BEKTODKI H ; n 3
IPOTHBOMOJIOIKHO BEKTOPHI u

x) B BA __ CD, rax xax |BAIT__|CD| u BA | P BC ___ EA, TaK
kax BC m He COHANPABJIEHBI; BA ___ BD TAK KaK BA u BD

. AO ___ AC, rax xax |AO| |AC|;

3)
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a) ITocrpoiiTe HemyneBoll BEeKTOD C
HauaioM B Touke O:

KOJIIAHEaPHBIH BeKTODY EE

COHANPABJIEHHEIA C BEKTOPOM E

NPOTHBONOJNOKHO HANPABICHHEIN BeK- | |
TOpY C. AEERE

6) Ornoxure or Touku O BeKTOp, pas-
HEI BEeKTODY C.

B) CKOJIBKO BEKTODOB, PABHBIX BEKTO-
PY C, MOYHO OTJIOKHTH OT TOUKH O?

Orser. B)Or Touku O MoMxHO OT-
JIOXKHTb TOJABKO ________ BeKTOp,
PaBHBIH BEKTODPY c.

114

Croporn npamoyroasanka ABCD pasuam 3 am u 4 am. Haitaure
AJHHY BEKTOpa AC.

Pemenmune.

JnuHa BEeKTOpa A_é —oaro gamEa __ AC. Orpesox AC

ABJAETCH npamoyroabaEka ABCD, cneno-
2 —_
BatenbHo, AC= V3*+___ = (am), . e. |AC| = ____ mm.
OTrBer.

CrnoxeHne u BhIYHUTAHUE BEKTODPOB

115

cho.nhaya /i IPABHJIO TPEYTOIBHHAKA, } aaﬁ;m‘re _CyMMY BEKTOpOB:
a]PMnMT 6)CHnHC 3)AB+0 r)0+CE
Pemenue.

a)ﬁ\?+ﬁ=

6) CH + HC = -

8)AB + 0 = +BB =_____

r)0 +CE = +CE =

OreerT. a) ; 6) ; B) ; 1)
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chom.ayﬂ IPaBHJIO TPEYroNbHHKA, NOCTPOHTE BEKTOPHI OA =
—a+bu CB=a+b. Onpenenute Bup uersipexyronsuuka OABC.
Pemenmne.
Ofrnomum ot Touku O BexTOp OM =
=a u or TOUKH . M BexTtop MA=
= , TOTHAA OA = +
Aﬂanornqno 0_cTponM CK=a u KB=
=b roraa C CB=

Tax kak OA = + u EITB - . | “
- - , to OA__CB, cne- |
nosatensno, OA | uOA = A
noaromy uermipexyronsEuk OABC — ] %o |
Oreer. Yernpexyronsaux OABC — _ Bl | é
|
117

Hcnonbays MpaBUio NapajJenorpan-
Ma, noc-rpoﬁ're BEKTOPHI OP =x+ +y =
CT = y +x. Iokaxwure, 4TO OC = PT.

PemeHHuE. . | |

Otnoxum ot roukn O Bexkropsl OA = - -
=xu OB =-E. IlocrpoumM TOuKy P Tak, 1 - e

yrobsl uwernipexyroabEuk OAPB Ownia

’

TOrAa mO HNPABHJY NapaJjjeJorpaMmma [5]

OP = o} . OTnOXHM OT TOY- j_,_,

ku C BeKTOpH m-;naﬁ?- .

ITocTpoum

CMTE, roraa no npasuiay

= +_ )
Tak kak OP = + , CT= + " ;+y=

= + (nepeuecm'renbnuﬁ 3aKOH

BEKTOPOB), TO OoP __ CT. CnepnosaTenbHO, YeTHIPEXYTONbHUK OPTC —
, & IOTOMY oC = , 9TO H

TpeboBaNOCH NOKA3ATH.
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a) IlocTpoiite BexkTOpH! OT=x+ ; "
PM=y+2.

5) O'r.uomn're OT TOUKH H BexTopm
m=0T+2zn u—x+PM

B) Hokaxure, 94T0 m = n

Jloxaaa're.nbc'rso

TaR Kak OT J:+ ,'rom OT+
+z— (_+y)+z Tax KaK PM y+
- , TO R = +PM= x+(__+z)

B cooTBeTCTBHH ¢ coueTaTeNbHBIM
CIOXKEHUS BEKTO-
POB BEINOJMHAETCH PABEHCTBO:

x+P+z=__+(_+_),
a 3HAYMT, m___ ;z.. 4uT0 u TpeboBanochk

119

B rpanenuu ABCD, usobpaskeHHO# Ha
pucyuke, AD | BC, £ ABC =120°, AD =
=6cm, AB = 3 em.

Haiiaure IB_A + A_ﬁl. A <

Pemenmne.

Ilo npaBuay TpeyronbHHKA MMeeM:

B__A. “+ AE =__ ., CIeZ0BATENBLHO, .

|BA+ AD|=|_|. IOamma sBexropa A H D
BD — a10 - oTpeska .

Tak kax AD || » To £ BAD =180°-

— L =

IIposenem Buicory BH Tpamenuu. B npamMoyroJsHOM TpeyrosbHHKE
ABH wuwmeem: BH = AB - sin =3- = (cm),
AH=___-cos__ = ___ = (cm).

Hs rtpeyronseuka BHD mno reopeme IIndaropa nojayvdaem:
BD? = + (AD - )2 = - = (em?), orryna
BD = cM.

OrBer.
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Ioxb3ysck NPABHJIAMH U 3aKOHAMH CI0KEHNS BEeKTOPOB, YIIPOCTHTE
BHIpaKeHHe MC + AM + CT.

Pemernne. ObocHOBAaHHUE.
WLA_I\Z+CTT"= . 3aK0H
= (MC + ) +CT = 3aKOH
= (AM + ) # CT = TPeyroTbHUKA
= +CT= IpaBHIO

OTsBerT.

121

ITonb3ysich NPABUJIOM MHOTOYTOJBHUKA M 3aKOHAMHU CNIOKEHUs BeK-
TOPOB, YIPOCTHTE BhIpamKeHHe BH + HK + TP+ MT + KM.

P emeHnwn e.

BH+HK+TP+MT+ = + TP+ MT + -
-=BK+ +TP+MT + MT + = + TP =

OrBerT.

122

B rpanenuu BCEH, naobpaskeHHoi Ha E c
pucyake, BH = 2CE, rtouxka O — ce-
pennaa BH. Kaknme BeKTOPHI ¢ KOHIIOM
¥ HAYAJIOM B OTMEYEHHBIX TOUKAX ABJA-
IOTCHA TPOTHBOMOJOKHBEIMH BEKTOPY (TITI ?
Pemernnue.

Mo ompegeseHMIO MPOTHBOMONOMKHEIM H'™ 7o) B
BEKTOPY OH sBnsercss BeKTOp, HAIPAB-
JIeHWe KOTOpOro HaNPABJIEHHIO BEKTOPA
, 4 ATAHA ATMHE BEKTOPA OH
IIpOTHBONOIOMHEO HANPaBJIeHbl BEKTOPY OH BEKTOPKI HB B,
. . U3 HAX UMeT AJHHY, DABHYIO BEKTO-
pa OH, BexTopsi . .

*

—
Hrax, BexTopy OH siBnsioTcs
BEKTODBI : ,

Orser.
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Kaxoﬁ M3 BeKTODOB CM CP PM PC PaBeH Pa3HOCTH BEKTODOB
MC " MP?

Pemernmne.

ITo onpeaenennio pasHOCTHIO BEKTOPOB HE‘ u R?i' ABJIAETCHA BEKTOD
J_c: Taxoi, 4ro +x=

ITposepum, kako#t M3 ZaHHBIX BEKTOPOB YAOBJIETBOPAET BTOMY
YCJIOBHIO!

ﬂ?}” + C_b’f J— ll_d'a. cJlenoBaTe s IbHO, a\} ® m -

m + Eﬁ . ﬂ_ﬁ,‘, CJliefOBaTeJIbHO, né;’._ 1\72}' — m.

MP + PM , T.e. PM __ MC - MP.
m"' ,T.e. ﬁ_m“m.
OrBer.

124

,[[oxaxm’re, 4T0 A1a mobeix Tpex Touek X, Y, Z sepHo paBencTBo X'Y -
ZY XY + YZ.

HdoxasaTensncTBoO.

— - —

ITo Teopeme o pasmocTn BEKTOpOB @¢—-b=a+ ( ), moaromy
Xy -ZY= + ( ). Banuce «—ZY» o3HauaeT «BeKTOp, mpO-
THBOIIOJIOXKHBIH BEKTODY », T.8, —ZY = . Cneposarensuo,

ﬁ-ﬁw +(—Z_];)-X_1;+ y» 4T0 u TpeboBanocek

125

YopocTuTe BhIpa)keHue (Eﬁ + B_;l - T_"A) == [P_.'X - TTJ?)
Pemeane

(HB+BA TA) - (PX— )w( __-FA)-
—(PX+(-___))-(HA+(-___))—(PX+-___1-
= (HA + )- - 2 e

=HT + =
OTBer.
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Orpesox AM — MejMaHA TPEYTrOJBHH-
Ka ABC. Bripasure BeKTOpH 5. BM AM
CA yepe3 BEKTODHI BA=xm MC = y

127

Haﬁnn-re BEKTOD X, ecnu:

a)PO x= PM ﬁ)x MA = PM B)CM x=PM.

Pe meHH e.

a) PO -x= PM caeN0BATENbHO, PO = PM +
= PO - = PO + =

6) :c MA PM orciona x = + =-_

B) CM - —x= PM TIO3TOMY x= CM-___=CM+

OrserT. a) ; 6) ; B)

=

, OTKyAa X =

128

B rpamenuu ABCD, u3obpaxeHHOH
ma pucymke, AD| BC, £ ABC = 120°,
AD = 6 n, AB = 3 m. Hatiure | AB - AD|. c B

Pemenue.

AB - = , CleaoBaTeNbHO,
|AB - AD| = | | = . Tak Kax
, To Z BAD = 180°- 4L =

D H A

Ilposenem Beicory BH Tpanemmu. B TpeyroibHUKe ABH umeewm:
BH=AB-sin ___= __ = (m), HA=AB - ___ =
= : = (m). Torpa DH = AD — = (m).

W3 Tpeyronsauka BHD no reopeme IIudaropa HaXoaAHM:

BD? = + =( + )= (m?),
OTKyZa BD =______ M.
Hraxk, |AB A.D! = = M.

OrBer.
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YMHOKEHHME BeKTOopa Ha YMCJIO.
IlpumMeHeHNE BEKTOPOB K penieHu0
) 3azau

129

Ornoxure or Touxku O BEKTODBI X =
Pemenmne.

=R (=
Tak kax x = 3 a, TO, COrJIaCHO ompeje-

JIEHHIO MPOM3BeJeHUs BEKTOpa HA YHCJIO, | e
b — — | -
xt— m [Z|=__|d]|. Ornoxum or Lol fal ||
Touku O BexkTOp X. ) S L )

Amanoruuso y__ ¢ wm |y|=___. /
Oranoxum or Touku O Bexrop

1 ==

z—Ea+ =X+ ___ . Tak KaK Bex- T
155 S| 1 G =
TODBl X U __ OTJIOMEHBI OT TOYKH 4 o
CTPOHMTH BEKTOD 2=X+ ___ yno6HO 1o | -
MIPABUIY " =
Crpoum BexTOp ___ . -
130
Ha pucynke msobpaxen mapanneno- B c

rpamm ABCD, rae DM =CM, E=E,
AB=aq.
Bripasure:
4) BeKTOPEI AC u CO O uepes BexTop n
6) BeKTODHI DM u CM Yepes BeKTOp a;
B) BeKTOpD BC 4Yepe3 BeKTOPhI aun.

A D
Pemenmue.

a) Tak kax Toura O sBasercs TOYKOH nepecedyeHu s
napajienorpamMma, To AQ = , ®, 3HAYHT, IA_f,'l— jZ(')[ Kpome
TOTO, ICTT ; CJIE.II;OBaTEJII:BD COTJIACHO ONpeJeJeH IO nponanene-
HUA BEKTOpa Ha WHCIO, AC=__A0=-__ 7. Hanee, ]COI_[AOl

—

" C'O AO H03TOMY CO —— = __ -
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Hoxamn-re, 49T0 ANA Jnoﬁoro 0 BeKTOpa @ COPaBEeJJIMBEI DABEHCTBA:
a)l- a—a, 6)(-1)- a——a.
HokasaTenscTBo.
s —_—
Ecau a =0, To obe wactn Ka/i0ro paBeHCTBa — HyJIeBhle BeKTODHI,
— —
03TOMY paBeHCTBAa cupaBeiaussl. Ilyers a # 0.
a) Ilo onpepenermuio npoussesenus BEeKTOpa Ha
|1-a]| = | —[*|—|=1|—| = |—]|, a Tax xak umeao 1 momoma-
— —
Te€JbHO, TO BeKTOpPHI 1'a u a
— -
Crnenosarensno, 0 onpenenenuio paBHEIX BeKTOpOB 1'@ ___aq.
6) ITo onmpeapenennio BeKTOpa
Ha wmeno |(-1)-al = | || —| =—+|—| =] —|, a rax xax
— —
-1__0, 1o BexkTopm (-1)'a u a HOPOTHBOIOJOMXHO

- Ilo onpezeneruio npoTHBONONOKHOrO BeKTOpa I-a =] al
v -a H_. CnepoBarensuo, |(— l)al._l—al n (-att__,
T. €. (—1)- a_—a.
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Touxu K u M — cepeamns: cropor AB
u CD uernipexyronsauxa ABCD, uzobpa-
JKEHHOTO Ha PHCYHKe, Touku P u T —
cepeaunsl auaronateit AC u BD. Jloka-
JKHUTE, YTO cepeauHn! oTpeakoB KM u PT
COBOAJAIOT. D . M

HJokxasaareasbcTso.

ITycrs Touka X — cepeauna orpeska KM, touka ¥ — cepeinHA OT-
peska PT. Torga ans npousBoasHOi Toukn O uMeeM:

C

0X = ~ (0K __OM) o)
u
oy - __ ((F)_ﬁ + (_ﬁ’) 2
Ilo ycrosuio 3ajauu_TOUKH K Cu M — CepeAMHE! OTPE3KOB AB u
» CJIe0BATEIIBHO, OK =___ (QA + )m OM =__ (OC + ).
Ananornuro OP = (OA + OC) uOT=__ (OB e L
Honc'rannaa Hali/IeHEble BRIDaXKeHus B popMyast (1) u (2), nonyunm:
——( (OA+OB)+.__(OC+OD))——(OA+OB+OC+ ),
oy (_q(OA+OC)+_(OB+ ))=__(OA+OB+ “+
+ Py
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— —
Orciona caeayer, uro OX =0Y. Tax kaxk or Touku O MOMEHO

OTJOM¥HTL TOJNBKO BEeKTOp, PABHEIA JaHHOMY, TO
Touku X ¥ ___ cOBHAJAIOT, CIed0BaTeNbHO, COBHNAJAIOT CepeAHdHEBI
OTPEe3KOB u , 4T0 ¥ TpeboBanoCh AOKA3aTh.

135

B rpamenuum ABCD, uaofpaxeHHOR
Ha pucyske, AK = KB, CM = MD, BP =

=PK, CT = TM, BC = 2 m, AD = 8 M. B C
Haiigure PT.
P, T
Pemernnue.
Tak kax AK = aCM=___, X o
to orpeaok KM —cpenuas \
rpanenuu, cregosareasso, KM __ BCn A b

KM = __(BC +
=__ (™).

B uernipexyroasauke BCMK cropomst BC u KM
, a cropoEsl BK u He napaJijieNsHEl, clie-
nosatensno, BCMK — . ITo ycaosuwo sagaum BP =

=2+ )=

= uCT = , moaromy orpeaok PT — cpenusas
rpanenun BCMK, wu, cnegosarensno, PT = (BC+___ )=
= = (M)-
OrBerT.
136
Ipamaa OT napanjesbHAa OCHOBaAHHIO
CD rpanenuu ABCD, npuuem AO = OD.
Ioxaxxure, uro orpesoxk OT — cpeanas A B
JTUHHA TPaNemuH. m
HJokasaTeabCTBO. o T
B COOTBETCTBHH C ONpeAesIeHueM cpeji- / \
Hel Tpanenuu HYX- p c

HO HDOKAa3aTh, 4To Touka T #ABIAercsH
croporsl BC.

63



IIpeanonoxkumM, 4TO 9TO He Tak, W IyCTH cepefuHO#H cTopomsr BC

asaserca Touka X. Toraga orpesox OX — JHHHAA

Tpanenuu, nosromy OX ___ CD. Ho no ycaosuio sagaun OT ___ CD.
Hrak, vepes Touky O UPOXOAAT —_____ mpAMBIe, NapaienbHbIe

OpSAMO# |, 94TO NPOTHBOPEYHT HapajieabHbIX
npameix. CnegosarensHo, Touka T —
BC, t. e. orpesox OT — Tpanemuu,

4T0 U TpeboBajiock

137

B rpanmenmu ABCD orpesoxk PT — B C
cpennasa amENA, AD=9 M, BC=5 M.
Haiiaure anury orpesxa KM.

Z E f \T
Pemenmue. 8 K
ITo csoiicTBy cpeameit

tpanenun PT _BC u PT=__(AD + A D

+ ). B Tpeyronsauke ABC orpesxn
AP u PB paBen u npamaa PK napannensaa CTOpOHE , CHIeJoBa-
TeabHO, 0Tpe3ok PK — JHUHHAA TPEeyroJbHHUKA
ABC (sanaua 65). Iloatomy PK =___ BC. AHAJOTHYHO B TpPeyroJbHH-
ke BODTM =7 ____

WAraxk, KM = PT - (PK + ) =__(BC + )-(% ="

+__BC)=__BC+__AD - _ = %(AD—_) -__(9-_)=
=__ (M).

OTBer.
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